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Плавник Радион Борисович

План ФХД: доходы и расходы
Добрый день, уважаемые коллеги!
Сегодня мы будем говорить о том, как сформировать план финансово-хозяйственной деятельности бюджетного и автономного учреждения, какие процедуры должны осуществить должностные лица бюджетного и автономного учреждений, чтобы план финансово-хозяйственной деятельности был сформирован качественно и не приносил рисков учреждению.
Общие требования к плану ФХД
Основное нормативно-правовое регулирование, планирование, формирование плана финансово-хозяйственной деятельности должно быть установлено учреждением в локальных нормативных актах. Те правила, которые утвердил Приказ Минфина России от 31.08.2018 N 186н (далее – Приказ N 186н), носят рекомендательный характер. Приказ устанавливает минимальные требования. В нем не сказано, как взаимодействуют должностные лица внутри учреждения, чтобы сформировать качественный план ФХД.
Есть второй уровень регулирования – уровень учредителя. Но часто бывает, что учредитель повторяет нормы, установленные Приказом N 186н, уточняет сроки, таблицы обоснования плана финансово-хозяйственной деятельности учреждения. Поэтому основное нормативное регулирование формирования плана финансово-хозяйственной деятельности должно быть установлено в учреждении положением о планировании. Это положение необязательно. Но лучше, если в учреждении оно будет, чтобы должностные лица, которые участвуют в формировании плана финансово-хозяйственной деятельности, могли требовать от других должностных лиц соответствующую информацию.
Какова процедура формирования плана финансово хозяйственной деятельности. Она может проходить по двум вариантам. Первый вариант – от выделенных денежных средств. Второй вариант – от потребностей.
Учреждения в основном применяют первый вариант. То есть планирование идет от выделенных денежных средств. Нам выделяют денежные средства, мы начинаем их распределять в зависимости от того, какие потребности у нас возникают.
Второй вариант – от потребностей. То есть сначала мы формируем потребности учреждения, а информация о денежных средствах, которые нам выделяет учредитель или которые мы собираемся заработать, корректирует наши потребности. То есть денежные средства выступают таким же ресурсом, как и все остальные ресурсы.
Доходы
Как осуществить планирование кассовых поступлений. Начинается все с оформления перечня услуг. Потому что основное, с чем работают бюджетные и автономные учреждения, это услуги, которые они оказывают физическим и юридическим лицам.
Итак, мы утверждаем перечень услуг и указываем в нем, какая услуга будет производиться в рамках государственного задания, какая услуга будет оказываться в рамках приносящей доход деятельности, какая услуга будет оказываться как в рамках государственного задания, так и в рамках приносящей доход деятельности (ст. 6 БК РФ, Письмо Минфина России от 15.01.2024 N 02-15-10/2022). Это необходимо сделать, чтобы понять, за счет каких источников финансирования производить расходы. В этом же перечне мы указываем стоимость услуг.
Напоминаю, что нормативные затраты на услугу устанавливает учредитель, а цену на платную услугу устанавливает учреждение (разд. II Положения, утв. Постановлением Правительства РФ от 26.06.2015 N 640, Письмо Минфина России от 20.03.2019 N 02-06-05/18547).
Итак, утверждаем перечень услуг, указываем в нем, какие услуги и по какому виду деятельности будет оказывать учреждение в течение года. В перечне услуг указываем, по какой стоимости будут оказываться услуги в зависимости от того, что утвердил учредитель и решило само учреждение. Указываем количество услуг и их стоимость. Вы прекрасно понимаете, что без информации о государственном задании невозможно это сделать. Поэтому при формировании плана финансово хозяйственной деятельности нужно получить информацию о том, какое госзадание вам будет утверждено (хотя бы проект государственного задания), чтобы внести ее в свой перечень услуг. И выходим на доходы. Потому что перечень услуг, который утверждает руководитель своим приказом, устанавливает ту доходную часть плана финансово-хозяйственной деятельности, которую получит учреждение в очередном году.
Перечень услуг лучше утверждать приказом руководителя. Бухгалтерам я советую в этом перечне услуг, который будет утверждать руководитель учреждения, указать по каждой услуге, особенно это касается платной деятельности, должна или не должна эта услуга облагаться НДС. Потому что в зависимости от этого мы будем указывать в плане ФХД сумму налогов, которую планируем перечислять в бюджет.
Может быть, вы решите применить нормы ст. 145 НК РФ, если есть такая возможность, и будете освобождены от статуса налогоплательщика по НДС. Может быть, ваши услуги попадают в перечень услуг, которые льготируются (ст. 149 НК РФ).
Кроме тех услуг, которые мы оказываем юридическим и физическим лицам, мы еще можем получать иные доходы. Их тоже лучше указать в том перечне, который мы утверждаем приказом руководителя. Это доходы от собственности. То есть нам нужно знать на очередной год, сколько мы будем сдавать в аренду помещений или другого имущества.
Дальше. Прочие доходы. Но здесь достаточно тяжело спланировать поступление штрафов, пений, грантов и субсидий на иные цели. Вообще что касается кода статьи 180 «Прочие доходы», это тот самый код, который будет влиять на изменение плана финансово-хозяйственной деятельности, потому что, если вдруг неожиданно появятся гранты или пожертвования денежных средств, нам придется менять план ФХД (п. 12.1.7 Порядка, утв. Приказом Минфина России от 24.05.2022 N 82н (далее – Порядок N 82н)).
Утверждение плана финансово-хозяйственной деятельности и его изменение – это право самого учреждения, если иное не утвердил учредитель в своем положении. Потому что по Приказу N 186н само учреждение утверждает план финансово-хозяйственной деятельности (п. 46 Требований). Но еще раз повторяю, здесь все зависит от того, какие корректировки в нормативно-правовое регулирование внес учредитель. Он может потребовать, чтобы план ФХД утверждал учредитель.
Напоминаю автономным учреждениям, что проект плана финансово-хозяйственной деятельности или сам план финансово-хозяйственной деятельности рассматривает наблюдательный совет, и только после этого его утверждает руководитель учреждения, если иные требования не установил учредитель. Мы говорим об общих требованиях по порядку утверждения и изменения плана финансово-хозяйственной деятельности, которые установил Приказ N 186н.
Расходы
Дальше мы начинаем разбираться с расходной частью. Чтобы оказать услуги, надо произвести расходы материальных ценностей, расходы, связанные с выплатой заработной платы. И, соответственно, мы обосновываем в плане финансово-хозяйственной деятельности расходные статьи в завязке на тот перечень услуг, который утвердил руководитель своим приказом.
Что касается выплат персоналу – это коды видов расходов 111 «Фонд оплаты труда учреждений», 112 «Иные выплаты персоналу учреждений, за исключением фонда оплаты труда», 119 «Взносы по обязательному социальному страхованию на выплаты по оплате труда работников и иные выплаты работникам учреждений», 113 «Иные выплаты учреждений привлекаемым лицам», – то есть различные виды расходов.
Основанием для расчета фонда оплаты труда является штатное расписание. Но это штатное расписание должно быть разделено на соответствующие виды деятельности. То есть у вас должен быть утвержден фонд оплаты труда по платной деятельности и фонд оплаты труда в рамках государственного задания. Для этого у вас должна быть информация, кто из должностных лиц участвует в оказании услуг в рамках государственного задания, а кто – в оказании услуг по платной деятельности. Хотя бы количество сотрудников и часы их работы, чтобы правильно утвердить фонд оплаты труда по видам деятельности.
Почему это так важно. Часто бывает так, что если планирование идет от денег и не обращают внимания на то, в каком виде деятельности участвует работник, ему платят денежные средства и из средств бюджета (субсидии), и за счет средств от платной деятельности, то можно нарваться на нецелевое использование средств бюджета. У бухгалтера есть основание для выплаты работнику денежных средств за счет субсидии на выполнение государственного задания, потому что ему утвердили эту сумму в плане финансово-хозяйственной деятельности. Но работник не участвовал в оказании государственных услуг по роду своей деятельности, потому что у него это не написано в должностных обязанностях. Он получил свою зарплату, а учреждение попало на санкции. Мы должны КВР 111 «Фонд оплаты труда учреждений» разделить по видам деятельности в зависимости от того, какие должностные лица будут участвовать в оказании платных услуг, а какие должностные лица будут участвовать в государственном задании. По часам, потому что у нас, напомню, в основном повременно-премиальная система оплаты труда, хотя бы в долях.
КВР 112 «Иные выплаты персоналу учреждений, за исключением фонда оплаты труда». Это, в первую очередь, командировки (п. 53.1 Порядка N 82н). Чтобы запланировать КВР 112, внутри учреждения должен быть утвержден план-график командировок. Можете это не делать. Но обосновать КВР 112, если нет плана, очень тяжело.
Кроме того, нарушается порядок направления работника в командировку. Потому что если есть план командировок, если мы понимаем, когда, какой работник уезжает в командировку, у нас есть возможность спланировать кассовые выплаты. Напоминаю, что работник должен получить аванс на командировку до начала командировки (п. 10 Положения о служебных командировках). Если мы аванс ему не выплатили, мы можем нарваться на штрафы трудовой инспекции и на соответствующие компенсационные выплаты за задержку аванса. Мы сейчас говорим именно о деньгах. То есть, если есть план командировок, это позволяет нам запланировать соответствующие выплаты по КВР 112.
КВР 119 «Взносы по обязательному социальному страхованию на выплаты по оплате труда работников и иные выплаты работникам учреждений» – это платежи в социальные фонды. Здесь все понятно, у нас существует процент отчислений в социальные фонды. Зная расходы по КВР 111, мы можем запланировать расходы на выплаты в социальные фонды.
Теперь закупки. Два кода видов расходов отвечают за закупки в плане финансово-хозяйственной деятельности. Это КВР 244 «Прочая закупка товаров, работ и услуг» и КВР 247 «Закупка энергетических ресурсов». Напоминаю, в 2025 году горячее и холодное водоснабжение проходит по одному виду расходов – КВР 247 (п. 53.2.4.7 Порядка N 82н). Поменялся Приказ Минфина России от 24.05.2022 N 82н и КВР 247 изменили с 01.01.2025 (Приказ Минфина России от 15.04.2024 N 44н).
Как планировать денежные средства на осуществление закупок. Планировать можно несколькими способами. Основной способ, который сейчас используют учреждения, это от заявок. Что это значит? Инициаторы закупки формируют заявки на очередной год, в которых пишут, что им необходимо. Эти заявки обрабатывают экономическая и контрактная служба, включают их в план-график. Когда формируют план-график, контрактная служба производит расчет начальной (максимальной) цены контракта, исходя из сложившихся текущих цен на момент формирования плана-графика. И уже на основании утвержденного плана-графика мы формируем соответствующие расходы в плане ФХД.
То есть процедура такая: заявка, контроль заявки, включение в план‑график закупок или в план закупок, если вы работаете по Федеральному закону от 18.07.2011 N 223-ФЗ, расчет начальной (максимальной) цены контракта, которая является стоимостью закупки, и предоставление информации из утвержденного плана-графика или из проекта плана-графика в план ФХД (п. 42 Требований). То есть, еще раз, мы идем от потребностей. Конечно, потом нам могут довести информацию о том, что сумма субсидии может быть изменена. Тогда мы будем корректировать и доходную часть, и расходную часть. Но первоначально мы исходим из того, какова потребность учреждения в тех ресурсах, при помощи которых мы оказываем услуги.
	См. Готовое решение: Как составить, утвердить и разместить план-график закупок по Закону N 44-ФЗ
См. Готовое решение: Как составить и разместить план закупки заказчику по Закону N 223-ФЗ


Поэтому сразу же совет: в каждой заявке инициатора (это касается, в первую очередь, материальных запасов и основных средств) должно быть написано, ради какой услуги приобретается тот или иной ресурс. То есть форму заявки вы утверждаете сами. Можно воспользоваться формой заявки, которая утверждена Приказом Минфина России от 30.03.2015 N 52н, – заявка-обоснование закупки товаров, работ, услуг малого объема (ф. 0504518), просто мы ее утверждаем своим положением о планировании или приказом руководителя. Мы просто можем использовать ее для обоснования любой закупки, не только малой, но это уже ваше решение.
	См. Готовое решение: В каких случаях и как составить заявку-обоснование закупки товаров, работ, услуг малого объема (ф. 0504518)


Очень важен для формирования плана финансово-хозяйственной деятельности качественный расчет начальной (максимальной) цены контракта, который осуществляет контрактная служба. Напоминаю, Приказом Минфина России от 31.07.2020 N 158н «Об утверждении Типового положения (регламента) о контрактной службе» расчетом начальной максимальной цены контракта занимается контрактная служба (п. 3.2.2.1 Приказа N 158н). То есть отвечать за правильный расчет будет именно она, поэтому информацию о ценах на рынке может предоставить работник (инициатор закупки), но отвечать за неправильный расчет цены будет контрактный управляющий.
Итак, бухгалтер или экономист при формировании плана ФХД получает информацию о том, какие закупки необходимы из утвержденного плана-графика или сформированного плана-графика. Под этот план-график должны быть заявки-обоснования закупок как малого объема, так и немалого объема с привязкой к тому перечню услуг, который вы утвердили.
Что касается закупок энергетических ресурсов, то это зависит от тех норм, которые установлены внутри учреждения по закупкам воды, тепла и электричества.
Дальше мы можем получить информацию из годовой отчетности и от учредителя. Что это значит? В годовой отчетности может появиться информация, что у нас возникла кредиторская задолженность на начало года. Напомню, любое принятие бюджетных обязательств возможно только с учетом неисполненной кредиторской задолженности (ч. 17 ст. 30 Федерального закона от 08.05.2010 N 83-ФЗ, ч. 3.15 ст. 2 Закона об автономных учреждениях, Письма Минфина России от 11.04.2024 N 02-15-10/33772, от 05.05.2022 N 02-06-10/41648). Поэтому, если есть кредиторская задолженность на начало года, которую я должен погасить за счет денежных средств уже текущего года (то есть кредиторскую задолженность мы показали в отчетности на 1 января 2025 года, а план финансово-хозяйственной деятельности мы тоже формируем на 2025 год), значит, соответственно, нам нужно скорректировать расходную часть. То есть мы должны за счет денежных средств, которые мы получаем в 2025 году, погасить кредиторскую задолженность 2024, 2023, 2022 в зависимости от того, когда она возникла.
Кредиторская задолженность на начало года и изменение суммы субсидий в соглашении приводит к тому, что учреждению придется изменять сформированный план финансово-хозяйственной деятельности.
Спасибо!
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