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Плавник Радион Борисович

ЕДИНЫЙ ПЛАН СЧЕТОВ
ДЛЯ УЧРЕЖДЕНИЙ ГОССЕКТОРА
Добрый день, уважаемые коллеги.
Сегодня мы в первый раз познакомимся с Приказом Минфина России от 30.08.2024 N 121н (далее – Приказ N 121н). Пожалуйста, запомните этот номер, потому что с 01.01.2026 это будет новый единый план счетов. Правда, называется он по-другому. Этот приказ называется «Об утверждении федерального стандарта бухгалтерского учета государственных финансов «Единый план счетов бухгалтерского учета государственных финансов» (далее – Единый план счетов).
Новый порядок учета
С 01.01.2026 Приказ Минфина России от 01.12.2010 N 157н (далее – Инструкция N 157н) будет отменен и введен новый Приказ N 121н. Мы работаем с новым планом счетов. Что значит с новым? 26 знаков не отменяют, то есть как было, так и осталось. Как было 7 источников финансирования, которые применяли казенные, бюджетные и автономные учреждения, так и осталось (п.п. 9, 10, 14 Приказа N 121н). В плане счетов как было применение КБК и КОСГУ, так и осталось, то есть сама структура счета не поменялась (приказы Минфина России от 24.05.2022 N 82н, от 29.11.2017 N 209н). Поменялись подходы к тому, как регулируется план счетов, для чего он используется, какие функции он несет. И в этом маленьком ролике мы с вами посмотрим, что поменялось. 
Приказ N 157н для бухгалтеров учреждений является как бы настольной книгой, сколько бы Минфин ни вводил стандартов, сколько бы мы ни применяли стандарты, в первую очередь бухгалтеры обращаются к Инструкции N 157н. Это правильно, мы привыкли к этому. Бухгалтер – самая консервативная профессия. Если бы Минфин не вносил так много изменений, мы бы продолжали работать с теми нормативно-правовыми актами, которые уже были введены. Но Минфин меняет модель. И вот последний штрих или последний пазл в этой новой модели, которая вводится, это как раз отмена старого плана счетов и введение нового плана счетов (Приказ N 121н).
Приказ N 121н и Инструкция N 157н:
основные отличия
В новом плане счетов вообще нет методологии. В нем прописаны только счета. Лучше всего это показать на примерах.
Сейчас бухгалтеры приобретают постельные принадлежности, специальную одежду и обувь, как материальные запасы, и учитывают эти материальные запасы на счете 105 «Материальные запасы» (п. 7 СГС «Запасы», п.п. 98, 99 Инструкции N 157н, Письмо Минфина России от 29.11.2019 N 02-07-05/93063). А потом при выдаче в личное пользование списывают на забалансовый счет 27 «Материальные ценности, выданные в личное пользование работникам (сотрудникам)» (п. 385 Инструкции N 157н). Это было раньше, это используется и сейчас в 2025 году. Но этого не будет в 2026 году. Почему этого не будет в 2026 году? Вы приобретаете мягкий инвентарь за счет статьи 340 «Увеличение стоимости материальных запасов» КОСГУ и учитываете его как материалы только потому, что такая норма прописана в Инструкции N 157н, а конкретно в п. 99 Инструкции N 157н. В данном пункте сказано, что к материальным запасам относятся следующие материальные ценности вне зависимости от срока службы и стоимости, и поименованы специальная одежда, постельное белье и постельные принадлежности. Так вот, в Приказе N 121н таких норм нет. Там сказано, что на счете 105 «Материальные запасы» учитываются объекты, которые в соответствии со стандартом «Запасы» относятся к материалам (п. 18 Приказа N 121н), а в стандарте «Запасы» аналога п. 99 Инструкции N 157н нет (Приказ Минфина России от 07.12.2018 N 256н). Это значит, что с 01.01.2026 всё будет зависеть от срока полезного использования. Если вы приобретаете халат и срок его использования больше 12 месяцев, вне зависимости от стоимости это будет основное средство. Вы будете приобретать его по статье 310 КОСГУ (п. 11.1 Приказа Минфина России от 29.11.2017 N 209н). А если халат вы приобретаете и срок его использования, норма носки меньше 12 месяцев, то вы приобретаете его как материалы (п. 7 СГС «Запасы»). Это может быть в одной закупке, и от этого зависит применение КОСГУ и, возможно, целевое использование средств бюджета.
С 01.01.2026 вы должны относиться к плану счетов, как к вершине айсберга. Вы сначала определяете, что вы учитываете, а потом определяете, по какой стоимости учитывать. Понятно, что параллельно обсуждаете вопросы, какими первичными учетными документами подтвердить ту или иную хозяйственную операцию (ч. 1 ст. 9 Закона о бухгалтерском учете, п.п. 20, 21 СГС «Концептуальные основы»). И только потом вы применяете соответствующий счет или корреспонденцию счетов.
	См. Готовое решение: Как учреждению оформлять первичные (сводные) документы для целей бухгалтерского (бюджетного) учета, исправлять в них ошибки, хранить их, составлять номенклатуру дел


К чему привык бухгалтер бюджета? Бухгалтер бюджета привык к тому, и это никто не скрывает, что есть первичный учетный документ, мы его интерпретируем, накладывая на него проводки. Для нас есть документ и для нас есть проводки, чтобы там ни говорили о стандартах бухгалтерского учета.
Теперь все будет по-другому. У вас есть документ. В этом документе есть какая-то информация. Вы сначала должны будете применить стандарты бухучета. Это могут быть СГС «Запасы» (Приказ Минфина России от 07.12.2018 N 256н), «Основные средства» (Приказ Минфина России от 31.12.2016 N 257н), «Резервы. Раскрытие информации об условных обязательствах и условных активах» (Приказ Минфина России от 30.05.2018 N 124н), «Нематериальные активы (Приказ Минфина России от 15.11.2019 N 181н), «Непроизведенные активы» (Приказ Минфина России от 28.02.2018 N 34н), «Биологические активы» (Приказ Минфина России от 16.12.2020 N 310н). Дальше необходимо интерпретировать объекты учета на основании этих стандартов и только потом не на документ, а на объекты учета наложить проводки, наложить счета. Вы накладываете проводки или отражаете в проводках не документ, вы отражаете в проводках объекты. Вы работаете с документом, интерпретируя объекты учета.
Поэтому мой вам совет: в 2025 году разберитесь со стандартами, разберитесь, какие объекты учета вы учитываете, как материалы, какие объекты учета вы учитываете, как обязательства, какие объекты учета вы учитываете, как принимаемые обязательства, отложенные обязательства, какие объекты учета вы отражаете, как дебиторскую задолженность, какие объекты вы учитываете, как кредиторскую задолженность. Еще раз повторю, разберитесь с объектами. В новом плане счетов эту информацию вы не получите. Учитесь читать стандарты.
Коллеги, нестандартные ситуации нужно будет описывать в учетной политике. Еще один навык, которому должен научиться бухгалтер, главный бухгалтер, – умение писать. Худшее, что сейчас может сделать бухгалтер, это копировать какие-то правила, нормы из стандартов в учетную политику. Писать нужно учиться самим. Причем писать о том, что не утвердили стандарты. Советую вам в качестве образца учетной политики взять Приказ Казначейства России от 09.07.2024 N 5н (далее – Приказ N 5н). Это учетная политика централизованного учета федерального казначейства. Для централизованных бухгалтерий этот приказ может считаться образцом, в соответствии с которым нужно работать. Для бюджетных, автономных и казенных учреждений, где есть локальные бухгалтерии, этот приказ можно взять как образец для написания своей учетной политики. В этом Приказе N 5н нет дублирующих норм того, что написано в стандартах. В этом приказе написано только то, что в стандартах не утверждено. 
Главным бухгалтерам придется учиться писать, и учетная политика будет уже документом не для ревизоров, а документом для бухгалтерии, потому что слишком много норм, причем норм противоречивых, в разных стандартах. Поэтому учитесь писать учетную политику. Я больше скажу, вам придется прописать в одном из приложений к учетной политике корректные проводки, потому что те планы счетов, с которыми работают казенные (Инструкция N 162н), бюджетные (Инструкция N 174н), автономные (Инструкция N 183н) учреждения, тоже будут отменены. Вместо них будут введены другие планы счетов, и они будут совершенно по-другому сформулированы (приказы Минфина России от 20.09.2024 N 132н, N 133н). Главному бухгалтеру придется сформировать приложение, которое будет называться «Корректные проводки». 
Что еще меняется в Приказе N 121н. Нам с вами вводят активные счета, пассивные счета и активно-пассивные счета (п. 5 Приказа N 121н, Приложение N 2 к Приказу N 121н). Активные счета – это счета, которые должны иметь остатки только по дебету счета. Пассивные счета – это счета, которые должны иметь остатки только по кредиту счета. Активно-пассивные счета могут иметь как остатки по дебету счета, так и остатки по кредиту этого счета. 
Учитесь классифицировать объекты, исходя из тех требований, которые устанавливают стандарты, а не план счетов. Делайте это. Я советую вам начать писать измененную учетную политику или вносить изменения в учетную политику на 2026 год где-то с июня. Почему с июня? Потому что в июне, июле и августе у нас люди уходят в отпуск, не будет так много операций (кроме полугодовой отчетности), как это обычно происходит в начале года и дальше уже в конце года, когда идет завершение года. Летний период – это как раз затишье, которое дает нам возможность учиться писать. 
В связи с изданием Приказа N 121н учетная политика становится рабочим инструментом, рабочим документом, которым в первую очередь пользуются бухгалтеры на участках. А главным бухгалтерам нужно научиться писать, интерпретировать человеческим языком то, что написал Минфин. 
Спасибо!
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