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Михеева Лидия Юрьевна

Личные фонды: имущество и структура
Добрый день!
На прошлой встрече мы обсуждали понятие личного фонда и вопросы, связанные с его созданием. Сегодня обсудим деятельность личного фонда.
Структура личного фонда
Во многом, то, как будет функционировать личный фонд, зависит от содержания устава и условий управления личным фондом. Я рекомендую максимальное внимание уделить этим документам, а также соотношению между ними. Обратите внимание, что ГК РФ упоминает о минимальных требованиях к содержанию устава: сведения о наименовании, организационно-правовая форма, местонахождение, порядок управления деятельностью, предметы и цели деятельности. Это общие требования для любых уставов (п. 4 ст. 52 ГК РФ). И моя рекомендация заключается в том, чтобы этим минимальным содержанием в случае создания личного фонда и ограничиться.
Все, что вы хотите описать применительно к видам органов фонда, к их компетенции, к соотношению компетенции одного органа с компетенцией другого и т.д., все это целесообразно погрузить в условия управления личного фонда или иной внутренний документ. Понятие «иной внутренний документ» появилось в ГК РФ применительно к юридическим лицам еще в 2014 году. Это как раз тот случай, когда вы можете его использовать. У вас может быть трехслойная структура документации, относящаяся к личному фонду, и устав – это будет самый краткий и самый емкий документ, который вы составите. Нотариус удостоверит его и передаст в налоговый орган (абз. 3 п. 8 ст. 123.20-4 ГК РФ). Напомню, даже этот краткий устав не будет раскрыт третьим лицам (абз. 4 п. 8 ст. 123.20-4 ГК РФ).
Коллеги, вы можете обратить внимание на то, как законодатель решил проблему исполнения воли учредителя личного фонда. Ведь в этом юридическом лице, как нигде, огромное значение имеет воля учредителя. И обеспечить, гарантировать неизменность этой воли, конечно, крайне важно. В абз. 5 п. 8 ст. 123.20-4 ГК РФ в 2024 году были внесены изменения: если иное не предусмотрено уставом личного фонда, устав, условия, управления, иные внутренние документы при жизни учредителя могут быть этим учредителем изменены.
Почему эти поправки были включены в ГК РФ в 2024 году? Дело в том, что функция личного фонда, заключающаяся в обособлении имущества собственника, в наделении этого имущества свойствами субъекта и в дальнейшем автономном, практически полностью автономном существовании нового лица, то бишь личного фонда, иногда требует устранения учредителя от воздействия на фонд. У учредителя могут быть при этом разные интересы, он может в действительности искренне отпустить свое имущество, что называется, в свободное плавание, доверив его определенным лицам, с которыми его, может быть, связывают давние отношения, он знает их хорошо и может им доверять. Или, может быть, доверив это имущество не таким близким, но вполне профессиональным управляющим, готовым отвечать за результат. Но так или иначе, если учредитель хочет отдалиться от фонда, нельзя ему это запретить. В такой ситуации доверие и вопрос доверия, вопрос возможной утраты доверия к лицам, входящим в состав органов фонда, выходит, конечно, на первый план. В том случае, если учредитель, что называется, сам себе запретил менять устав, условия управления, иные внутренние документы фонда, – пожалуйста, не забудьте описать в условиях управления, в уставе те основания, по которым эти соответствующие изменения при необходимости будут вносить органы фонда. Укажите и те органы личного фонда, которые будут наделены компетенцией по внесению изменений.
Жизнедеятельность личного фонда во многом зависит от того, как сконструирована система органов этого юридического лица. Я покажу вам две возможные модели. Первая: для функционирования личного фонда достаточно создания одного органа – это единоличный исполнительный орган, назовем его «директор» (п. 2 ст. 123.20-7 ГК РФ). ГК РФ не требует от учредителя большего. Если планы учредителя личного фонда не распространяются на какую-то уж слишком долгосрочную перспективу, он может создать такой фонд только с одним директором, рассчитывая на то, что во всех необходимых случаях, когда директор не сможет выполнять свои обязанности, учредитель произведет замену или запустит какой-то иной механизм, заложенный в условиях управления.
Вторая модель: в случаях, предусмотренных уставом личного фонда, может создаваться высший коллегиальный орган, попечительский совет. Кроме того, может быть предусмотрено уставом создание надзорного органа личного фонда (п. 3 ст. 123.20-7 ГК РФ). Компетенции этих органов, функционал этих органов в полной мере зависят от вашего усмотрения. Вы не обязаны создавать их все, вы не обязаны придумывать, изобретать для них какую-то компетенцию, какие-то полномочия, соотносить полномочия одного органа с другим, если вы не видите необходимости в их существовании. Но эта максимально возможная, развернутая, широкая система органов личного фонда может быть востребована как система сдержек и противовесов. Как в тех случаях, когда учредитель личного фонда решил устраниться от управления и, как я говорила, при создании фонда запретил сам себе менять условия управления, отошел от своего юридического лица, отправив его в автономное плавание. Так и в тех случаях, когда учредитель по разным причинам не сможет воздействовать на личный фонд, давать обязательные указания, сохраняя, например, контроль через лиц, входящих в состав органов.
Обратите, пожалуйста, внимание на то, что выгодоприобретатели или учредитель могут входить в состав высшего коллегиального органа и попечительского совета. Распределив оппозиционно настроенных по отношению друг к другу выгодоприобретателей в разные органы или, напротив, соединив их в одном органе, но наделив их разным и, может быть, непропорциональным количеством голосов, вы можете спроектировать устойчивую систему, которая обеспечит продвижение ваших целей, достижение ваших целей, решение ваших задач.
Личный фонд – уникальная организационно-правовая форма. Сведения о внутренних отношениях, царящих здесь, не может получить никто. Это закрытая информация. А значит, разъяснения, которые содержатся в п. 22 Постановления Пленума ВС РФ от 23.06.2015 N 25, именно в этой ситуации работают в полную силу. Ведь применительно к личным фондам попытка проверить такие ограничения путем ознакомления с учредительным документом в принципе невозможна. Директор не вправе показывать устав и условия управления третьим лицам. Это значит, что всякое третье лицо, заключающее сделку с директором личного фонда, по умолчанию добросовестно, и может, собственно, купить у фонда что угодно или продать ему, оказать услугу, заказать услугу, не смущаясь отсутствием согласия высшего коллегиального органа или попечительского совета.
Эти риски надо принять во внимание, именно поэтому действительно крайне важна проблема доверия к тем лицам, которые будут входить в состав органов личного фонда.
Имущество личного фонда
Имущество фонда в момент создания личного фонда не понадобится. Но рано или поздно, конечно, учредитель имущество фонду передаст. Как мы знаем, все, что может быть названо имуществом, то есть все, что упомянуто в качестве имущества в ст. 128 ГК РФ: вещи, включая наличные деньги, документарные ценные бумаги, иное имущество, в том числе имущественные права, включая безналичные денежные средства, цифровые рубли, бездокументарные ценные бумаги, цифровые права – все это можно передавать в личный фонд. Более того, в личный фонд можно передавать имущественные права, которые не признаются российским правом, например права, вытекающие из трастов, созданных за рубежом.
В августе 2024 года законодатель внес коррективы в ст. 123.20-4 ГК РФ: в п. 1 и п. 4 ст. 123.20-4 ГК РФ были сделаны уточнения, теперь в личный фонд одного лица имущество может внести другое лицо. Однако, как будет развиваться практика в этом отношении, мы с вами узнаем позже, после того как корреспондирующие этим новеллам поправки будут внесены в НК РФ.
Еще одна деталь: законодатель не предусматривает запрета на последующее внесение в личный фонд дополнительного имущества. Вы можете периодически добавлять, что-то вносить, если в этом есть какая-то потребность. При этом мы помним, что российское законодательство допускает возможность возврата имущества учредителю (абз. 7 п. 11 ст. 123.20-4 ГК РФ). Это описано применительно к случаям ликвидации личного фонда. И если вы держите в уме возможность вернуть имущество учредителю, то, пожалуйста, запланируйте в уставе, а лучше в условиях управления основания и порядок принятия решения о ликвидации личного фонда и последствия такой ликвидации.
Выгодоприобретатели личного фонда
Завершая сегодняшнюю тему, хочу напомнить вам, что выгодоприобретатели личного фонда могут быть двух типов. Условно назовем их так: определенные лица, изначально названные в условиях управления фонда, и лица определяемые, то есть те, которые названы в ГК РФ следующей фразой: отдельные категории из неопределенного круга лиц (п. 1 ст. 123.20-5 ГК РФ). Имя их будет установлено при наступлении указанных учредителем обстоятельств. Второй тип выгодоприобретателей понадобится в случаях, когда учредитель фонда преследует не только цель, так сказать, облагодетельствовать, поддержать и защитить кого-то из близких, прежде всего членов семьи, назвав определенных выгодоприобретателей: дочь, племянник, супруга, родители и т.д., какие-то другие близкие люди. Но преследует также иные цели, может быть, близкие к целям, которые преследуют общеполезные фонды, благотворительные или иные аналогичные. И вот эти определяемые выгодоприобретатели будут установлены позже, в том числе, может быть, они будут определены по результатам каких-то состязаний, конкурсов.
Вот, кстати, для вас примеры нового внутреннего документа при создании личного фонда: можно не только условия управления составить, но и отдельное, например, положение о ежегодном конкурсе, по итогам которого будет определяться тот или иной выгодоприобретатель – получатель определенной премии, определенного приза. Не исключено, конечно, что эти выгодоприобретатели, которых я условно называю «определяемые лица», понадобятся нам не ежегодно, не раз в пять лет, a один-единственный раз, например, когда по завершении срока существования фонда учредитель планирует все, что в этом фонде остается, все, что приросло, так сказать, к имуществу за период управления, распределить между какими-то, положим, односельчанами или, может быть, жителями рабочего поселка, где он когда-то родился.
Права бенефициаров, выгодоприобретателей, как определенных, так и определяемых, имеют существенные отличия от привычных нам имущественных прав, требований, вытекающих из договора. Права выгодоприобретателей личного фонда не могут переходить к другим лицам, в том числе в случае универсального правопреемства (абз. 2 п. 1 ст. 123.20-6 ГК РФ). Наверное, за исключением ситуации, когда происходит преобразование выгодоприобретателя-юрлица, если на этот случай условиями управления не было предусмотрено другого сценария (может быть, прекращения поддержки такого выгодоприобретателя).
Второе. Права выгодоприобретателя личного фонда не включаются в имущественную массу выгодоприобретателя, не включаются в состав его конкурсной массы, нельзя обратить взыскание на эти права (абз. 2 п. 1 ст. 123.20-6 ГК РФ). Нет замены, нет перемены этого лица (п. 2 ст. 123.20-6 ГК РФ). Но любые поступления в адрес выгодоприобретателя, которые будут приходить к нему от личного фонда, безусловно, наполняют имущественную массу этого выгодоприобретателя, и этими поступлениями, которые будут сделаны в денежной или в натуральной форме, безусловно, он отвечает по своим обязательствам.
Правовое положение выгодоприобретателя личного фонда в известной мере неопределенно. Он не похож на акционера или участника общества с ограниченной ответственностью. Не ставьте знак равенства между выгодоприобретателем и участником общества, это разные фигуры. Управление личным фондом по умолчанию осуществляется не в интересах выгодоприобретателей. Управление личным фондом по умолчанию – это самоцель. Если в условиях управления и, может быть, в уставе не указано иного, то органы фонда, осуществляя возложенные на них фидуциарные обязанности, должны стремиться к сохранению вверенного им имущества и по возможности к его приумножению. Они не должны стремиться к тому, чтобы предвосхитить интересы выгодоприобретателей и позаботиться об этих интересах. Именно поэтому права выгодоприобретателей очень ограничены, они лишь могут рассчитывать на получение чего-то определенного, обещанного им через документы личного фонда.
Тем не менее некоторые рычаги влияния в руках бенефициара (точнее, выгодоприобретателя) есть. Он может, как мы уже поняли, знакомиться с документацией в соответствии с п. 5 ст. 123.20-5 ГК РФ, он может познакомиться только с той частью условий управления, которая относится к нему. В соответствии с п. 3 ст. 123.20-6 ГК РФ в случаях, предусмотренных уставом, выгодоприобретатель может также запрашивать информацию о деятельности фонда, и, конечно, вы вспоминаете так называемые информационные права акционера или участника. В этом случае они есть, только если они упомянуты напрямую в уставе. В случае, предусмотренном п. 4 ст. 123.20-6 ГК РФ, выгодоприобретатель может потребовать проведения аудита.
Еще одна норма, заслуживающая упоминания: выгодоприобретатель может потребовать ликвидации фонда в случае невозможности формирования органов, когда наступает так называемый корпоративный паралич, коллапс, когда все выбыли или никто не захотел принимать на себя обязанности, нет возможности сформировать органы (пп. 4 п. 11 ст. 123.20-4 ГК РФ). Естественно, что-то должно происходить в этой ситуации она не может оставаться неопределенной длительное время. Законодатель дал выгодоприобретателю в руки такой инструмент, как иск о ликвидации.
Но это лишь небольшие и не настолько значимые рычаги влияния. Все они вместе подчеркивают одну простую мысль: будущее выгодоприобретателей полностью в руках учредителя фонда, от воли которого зависит и создание личного фонда, и его последующая деятельность, – то, на что могут рассчитывать выгодоприобретатели и что они от личного фонда получат.
Спасибо за внимание! До свидания.
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