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Журавлева Ирина Витальевна

ПРОВЕРКИ ГИТ-2025
Здравствуйте, коллеги!
Сегодня мы поговорим о проверках ГИТ в 2025 году с учетом, разумеется, новой программы профилактики рисков. Нормативно-правовая база проверок – перед вами на экране. Это, в первую очередь, Трудовой кодекс, Федеральный закон от 31.07.2020 N 248‑ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации» (далее – Закон N 248‑ФЗ) в ред. Федерального закона от 28.12.2024 N 540‑ФЗ (далее – Закон N 540‑ФЗ), Постановление Правительства РФ от 21.07.2021 N 1230 (далее – Постановление Правительства РФ N 1230) в ред. постановлений Правительства РФ от 13.02.2025 N 151, от 29.01.2025 N 62 (как раз о проверках трудового законодательства) и Постановление Правительства РФ от 28.04.2021 N 663 (далее – Постановление Правительства РФ N 663) об обязательном досудебном порядке рассмотрения жалоб. Это раньше мы могли обжаловать действия ГИТ по нашему решению сразу непосредственно в суд или же руководителю инспекции. Сейчас мы обязательно должны идти сначала через руководителя инспекции и, только если не придем к взаимопониманию, только после этого можем обращаться в суд (п. 1 ч. 2, ч. 4, ч. 5 ст. 40 Закона N 248‑ФЗ, п. 51 Перечня видов федерального государственного контроля (надзора), в отношении которых применяется обязательный досудебный порядок рассмотрения жалоб, утв. Постановлением Правительства РФ N 663).
Появились новые нормативно-правовые акты. Это Приказ Минтруда России от 30.11.2021 N 838н (далее – Приказ Минтруда N 838н) в ред. приказов Минтруда России от 29.01.2025 N 35н (далее – Приказ Минтруда N 35н), от 28.11.2024 N 640н (далее – Приказ Минтруда N 640н), которым утверждены новые индикаторы риска нарушения требований трудового законодательства. И Перечень индикаторов риска нарушения обязательных требований при осуществлении федерального государственного контроля (надзора) за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права (далее – Перечень индикаторов риска), установленный этим Приказом N 838н, дополнен новыми (приказы Минтруда N 35н, N 640н).
С 01.03.2024 вступил в силу Приказ Минтруда России от 02.02.2024 N 40н (далее – Приказ Минтруда N 40н), которым утвержден Перечень сведений и информации, в том числе составляющих налоговую тайну, передаваемых налоговыми органами РФ в межведомственные комиссии субъектов РФ по противодействию нелегальной занятости, а также в территориальные органы Федеральной службы по труду и занятости в порядке межведомственного взаимодействия (далее – Перечень сведений и информации, передаваемых в ГИТ). То есть ГИТ теперь тоже носитель налоговой тайны.
Кроме того, с 01.03.2025 вступило в силу Постановление Правительства РФ от 25.02.2025 N 219 «Об утверждении Правил формирования и деятельности межведомственных комиссий субъектов РФ по противодействию формированию просроченной задолженности по заработной плате, а также принятия ими решений». Об этом мы тоже сегодня поговорим.
Говоря о проверках работодателей, мы скажем не только про ГИТ, но и про Генпрокуратуру. Генпрокуратура утвердила новый Приказ от 05.02.2024 N 98 «Об организации прокурорского надзора за соблюдением трудовых прав граждан» (далее – Приказ Генпрокуратуры N 98). Естественно, обойти своим вниманием этот Приказ Генпрокуратуры N 98 мы тоже не можем. Он нас касается непосредственно.
Кроме того, ряд других нормативных документов еще есть. Это и проверочные листы, утвержденные Рострудом (Приказ Роструда от 01.02.2022 N 20 в ред. Приказа Роструда от 09.12.2024 N 329).
Основные изменения 2025 года. Прежде всего обновлен Перечень индикаторов риска (приказы Минтруда России N 35н, N 640н). То есть появились новые основания для проведения внеплановых проверок соблюдения трудового законодательства.
Кроме того, появился (его уже назвали в нашем профессиональном народе «черный список работодателей») реестр нелегальной занятости (ч. 6 ст. 67 Федерального закона от 12.12.2023 N 565‑ФЗ (далее – Закон N 565‑ФЗ), пп. 5.16 Положения о Федеральной службе по труду и занятости, утв. Постановлением Правительства РФ от 30.06.2004 N 324 (далее – Положение о Федеральной службе по труду и занятости) в ред. Постановления Правительства РФ от 21.02.2024 N 194, Правила ведения реестра работодателей, у которых выявлены факты нелегальной занятости, утв. Постановлением Правительства РФ от 27.12.2024 N 1927 (далее – Правила ведения реестра)).
Обновлена в очередной раз программа профилактики рисков нарушения трудового законодательства (Программа профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям при осуществлении федерального государственного контроля (надзора) за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, на 2025 год, утв. Приказом Роструда от 09.12.2024 N 328, далее – Программа профилактики рисков).
Индикаторы риска
Индикаторы риска. Что это такое? Это показатель, который с высокой степенью вероятности свидетельствует о возможном нарушении прав работника (ч. 9 ст. 23 Закона N 248‑ФЗ). При этом сами такие показатели отнюдь не являются уже доказанным подтверждением факта нарушения. То есть имеется предположение, некое подозрение, и по этому предположению проводится внеплановая проверка. А уже фактические нарушения требований законодательства выявляют государственные инспекторы труда при проведении проверок у работодателя. Какие же индикаторы риска более всего опасны для нас в 2025 году? Сотрудничество с самозанятыми, то есть плательщиками налога на профессиональный доход. п. 8 Перечня индикаторов риска гласит, что, если юрлицо или индивидуальный предприниматель взаимодействует более чем с 35 самозанятыми, которые получают от него доход свыше 35 000 руб. в месяц, и это составляет от 90% их дохода, и сотрудничество это продолжается более 3 месяцев, – следовательно, все это в совокупности составляет индикатор риска нарушения трудовых прав, и ГИТ должна провести внеплановую проверку по этому поводу.
Следующая опасность для нас – индикатор риска серых и маленьких зарплат. Если работодатель за каждый месяц предыдущего квартала начисляет зарплаты ниже МРОТ 60 и более работникам, при этом доля таких работников составляет половину и больше от общего числа работников, ГИТ обязана провести внеплановую проверку (п. 5 Перечня индикаторов риска). Прежде критерием было среднее значение, которое по общему правилу получали путем сопоставления фонда оплаты труда и числа работников за квартал. Сейчас все конкретизировано.
Еще один индикатор риска – сокращение фонда оплаты труда работодателя за квартал на 80 и более процентов без снижения при этом численности работников, и это сокращение касается более 15 работников или 15 работников ровно (п. 6 Перечня индикаторов риска).
Налоговые органы, как я говорила, теперь передают в Роструд и межведомственные комиссии (о которых разговор впереди) сведения, которые содержат налоговую тайну о работодателях (Приказ Минтруда N 40н). Неважно, это юридическое лицо или индивидуальный предприниматель. Если работодатель выплачивает зарплату (именно зарплату в рамках трудовых отношений, то есть без учета выплат по гражданско-правовым договорам) ниже МРОТ более 10 работникам и доля этих работников не меньше чем 10% от общего числа работников – это индикатор риска (п. 1 Перечня сведений и информации, передаваемых в ГИТ). 
Если у работодателя среднемесячная зарплата отклоняется от средней отраслевой по региону больше чем на 35% – это индикатор риска (п. 4 Перечня сведений и информации, передаваемых в ГИТ).
Если у работодателя при налоговой проверке выявлены нарушения, связанные с неформальной занятостью – это индикатор риска и это та информация, которую налоговая передает в межведомственные комиссии и в ГИТ (п. 2 Перечня сведений и информации, передаваемых в ГИТ). Соответственно, сегодня налоговая проверка, помимо прочих результатов, может иметь последствия в виде проверки Государственной инспекции труда.
В 2025 году появились и новые индикаторы риска. А именно – увеличение несчастных случаев на производстве с легкими последствиями, произошедшее в квартале года по сравнению с таким же кварталом прошлого года (п. 3 Перечня индикаторов риска в ред. Приказа Минтруда N 35н). Вы видите табличку на экране.
	Индикаторы риска
по числу несчастных случаев на производстве с легкими последствиями

	Превышение НС по сравнению с аналогичным кварталом предыдущего года
	Среднесписочная численность работников у работодателя, чел.

	+ 2 и более НС
	≤ 50

	+ 3 и более НС
	от 51 до 100

	+ 4 и более НС
	от 101 до 500

	+ 5 и более НС
	от 501 до 1 000

	+ 6 и более НС
	от 1 001 до 5 000

	+ 7 и более НС
	от 5 001 до 10 000

	+ 8 и более НС
	> 10 000

	


Межведомственные комиссии и проверки ГИТ
А теперь о межведомственных комиссиях. Эти комиссии создаются (сейчас как раз идет процесс их создания) в субъектах РФ, и называются они межведомственные комиссии по противодействию формированию просроченной задолженности по заработной плате. Они должны быть сформированы в период с 1 марта по 1 июня 2025 года (п. 2 Постановления Правительства РФ от 25.02.2025 N 219, далее – Постановление Правительства РФ N 219). Контроль за их деятельностью будет осуществлять Минтруд России. Функция комиссии – это координационный орган, то есть комиссия не вправе проводить сама проверки работодателей, привлекать работодателей к ответственности за нарушения, но комиссия передает полученные сведения в ГИТ либо в прокуратуру (ст. 158.1 ТК РФ, п. 10, пп. «г» п. 14 Правил формирования и деятельности межведомственных комиссий субъектов Российской Федерации по противодействию формированию просроченной задолженности по заработной плате, а также принятия ими решений, утв. Постановлением Правительства РФ N 219). Соответственно, возможна проверка соблюдения работодателем требований трудового законодательства по результатам работы комиссии. То есть органы серьезные.
В 2025 году ГИТ проводит и плановые проверки, и внеплановые проверки. Мы с вами знаем, что до 2030 года правительство РФ ввело мораторий на плановые проверки бизнеса. Тем не менее из этого общего запрета есть исключения. Нет правил без исключений, здесь тоже исключения есть. Работодатель (неважно, юрлицо или ИП), который относится к группе чрезвычайно высокого или высокого риска, работает с опасными объектами и гидротехническими сооружениями 2 класса, тоже подлежит плановым проверкам (п. 11(3) Постановления Правительства РФ от 10.03.2022 N 336 в ред. Постановления Правительства РФ от 28.12.2024 N 1955).
Внеплановым проверкам подлежат любые работодатели. В этом году расширен перечень оснований для проведения. Во-первых, наличие индикаторов риска (п. 7 ч. 1 ст. 57, ч. 1 ст. 66 Закона N 248‑ФЗ в ред. Закона N 540‑ФЗ). Во-вторых, наличие сведений о причинении вреда или его угрозе (п. 1 ч. 1 ст. 57, п. 1 ч. 1 ст. 60 Закона N 248‑ФЗ в ред. Закона N 540‑ФЗ). Это что за сведения? Это в первую очередь жалобы работников. Кстати, практически 87% проверок проводится именно по жалобам работников. Такие сведения о наличии или угрозе возникновения причинения вреда могут поступать из средств массовой информации, от профсоюза и т.д.
Кроме того, внеплановая проверка проводится по результатам предыдущей. ГИТ проверяет, выполнены ли выданные ранее предписания, поручения правительства РФ (п. 5 ч. 1 ст. 57, ч. 1 ст. 66 Закона N 248‑ФЗ в ред. Закона N 540‑ФЗ). Требования прокуратуры могут быть основанием внеплановой проверки (п. 4 ч. 1 ст. 57 Закона N 248‑ФЗ, ч. 1 ст. 66 Закона N 248‑ФЗ в ред. Закона N 540‑ФЗ). Новое совершенно основание – это уклонение работодателя от проведения обязательного профилактического визита (п. 9 ч. 1 ст. 57, ч. 1 ст. 66 Закона N 248‑ФЗ в ред. Закона N 540‑ФЗ). Об этом мы поговорим чуть позже. 
	Обратите внимание! ГИТ может проводить внеплановые контрольные (надзорные) мероприятия, предусматривающие взаимодействие с работодателем, в виде (ч. 2 ст. 56 Закона N 248‑ФЗ, п. 35 Положения о федеральном государственном контроле (надзоре) за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, утв. Постановлением Правительства РФ N 1230):
· инспекционного визита;
· рейдового осмотра;
· документарной проверки;
· выездной проверки.
Данные мероприятия проводятся по основаниям, предусмотренным п.п. 1, 3‑5, 7, 9 ч. 1 ст. 57 Закона N 248‑ФЗ (ч. 1 ст. 66 Закона N 248‑ФЗ).
Контрольные (надзорные) мероприятия без взаимодействия, к которым относятся наблюдение за соблюдением обязательных требований и выездное обследование, проводят на основании заданий уполномоченных должностных лиц ГИТ (ч. 2 ст. 57 Закона N 248‑ФЗ).

	См. Готовое решение: Что работодателю нужно знать о проверках (контрольных (надзорных) мероприятиях) ГИТ


В проекте еще одно основание внеплановых проверок – неявка работодателя в комиссию по нелегальной занятости два и более раза за полгода (п. 5 Плана мероприятий противодействия нелегальной занятости в Российской Федерации на 2025-2027 годы, утв. Распоряжением Правительства РФ от 08.05.2025 N 1166‑р). Это пока проект. Примут, не примут – будем отслеживать. КонсультантПлюс нам, естественно, сообщит обо всем новом.
Внеплановые контрольные мероприятия в этом году будут проводиться в форме проверок. Проверка – привычная, знакомая нам либо выездная, либо документарная проверка – здесь ничего нового. Кроме того, могут проводиться инспекционные визиты при наличии информации о возникновении либо о наличии сведений об угрозе жизни или здоровью работников (п. 4 ч. 2 ст. 56, п. 1 ч. 1 ст. 60, ст. 70 Закона N 248‑ФЗ). Как правило, инспекционный визит проводится именно по жалобам, как я уже говорила. Рейдовые осмотры проводятся на различных объектах, где есть присутствие работодателя (п. 5 ч. 2 ст. 56, ст. 71 Закона N 248‑ФЗ). Чаще всего рейдовые осмотры касаются работы нелегальных иностранцев, охраны труда. И такая форма, как обязательный профилактический визит (ч. 3 ст. 25, ст. 52.1 Закона N 248‑ФЗ). Формы профилактических мероприятий – это информирование, консультирование и профилактический визит по инициативе работодателя (ч. 1 ст. 45 Закона N 248‑ФЗ). Формы контрольных мероприятий включают в себя обязательный профилактический визит (п. 7 ч. 1 ст. 45 Закона N 248‑ФЗ). То есть, видите, как интересно, профилактический визит может быть и профилактическим мероприятием (ч. 3 ст. 52 Закона N 248‑ФЗ). Работодатель запросил: пусть придет инспектор ГИТ, мы с ним обсудим ситуацию в моей организации, есть ли у меня какие-то проблемы или этих проблем нет, и помогите мне решить проблемы, которые я у себя вижу. Это по запросу работодателя. И обязательный профилактический визит, от которого работодатель не может отказаться, который проводится по инициативе Государственной инспекции труда (ч. 3 ст. 52.1 Закона N 248‑ФЗ). Профилактические визиты могут быть как с выездом к работодателю, так и в форме видеоконференции (ч. 1 ст. 52 Закона N 248‑ФЗ). 
Если проводится обязательный профилактический визит, то есть надзорные мероприятия, нацеленные на выявление, предупреждение нарушений трудового законодательства, на снижение профессиональных рисков, то возможность отказа работодателя не предусмотрена (ч. 3 ст. 52.1 Закона N 248‑ФЗ). На сайтах госинспекций труда можно посмотреть графики обязательных профилактических визитов. Порядок проведения – беседа, опрос, при необходимости осмотр, истребование необходимых документов, отбор проб, образцов, инструментальное обследование, испытание, экспертизы (ч. 4 ст. 52.1 Закона N 248‑ФЗ). Срок проведения – до 10 рабочих дней, при необходимости экспертизы он может быть продлен (ч. 8 ст. 52.1 Закона N 248‑ФЗ). Итоги визита – это может быть и акт о выявленных нарушениях, и предписание об их устранении (ч. 9 ст. 52.1 Закона N 248‑ФЗ). Но есть важный нюанс: предписание будет выдано, если нарушение не устранено немедленно, еще в период визита (ч. 13 ст. 52.1 Закона N 248‑ФЗ). 
Периодичность профилактических визитов утверждается Приказом Роструда от 09.10.2024 N 328 (далее – Приказ Роструда N 328) (п. 2 Программы профилактики рисков, п. 5 Плана мероприятий по профилактике рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям при осуществлении федерального государственного контроля (надзора) за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, на 2025 год, утв. Приказом Роструда N 328 (далее – План мероприятий по профилактике рисков)).
В чем принципиальное отличие обязательного визита от добровольного? При добровольном визите по инициативе работодателя никаких предписаний выдано быть не может (ч. 9 ст. 52.2 Закона N 248‑ФЗ). Составляется только акт по факту проведения профвизита. Никаких предписаний. Срок его проведения – один рабочий день, 8 часов, не больше (ч. 3 ст. 52.2 Закона N 248‑ФЗ). А обязательный, как я уже говорила, – до 10 рабочих дней (ч. 8 ст. 52.1 Закона N 248‑ФЗ).
	Обратите внимание! Профилактический визит по инициативе контролируемого лица возможен, если оно (ч. 1 ст. 52.2 Закона N 248‑ФЗ): 
· относится к субъектам малого предпринимательства;
· является социально ориентированной некоммерческой организацией либо государственным или муниципальным учреждением.
Для проведения мероприятия контролируемому лицу нужно подать заявление. Это можно сделать с помощью единого или регионального порталов госуслуг. ГИТ рассматривает заявление в течение 10 рабочих дней, принимает решение о проведении профилактического визита или об отказе его провести и уведомляет об этом (ч. 1, 2 ст. 52.2 Закона N 248‑ФЗ). ГИТ может отказать в проведении данного мероприятия, если (ч. 4 ст. 52.2 Закона N 248‑ФЗ): 
· от контролируемого лица поступило уведомление об отзыве заявления;
· в течение 6 месяцев до даты подачи повторного заявления невозможно было провести профилактический визит из-за отсутствия контролируемого лица по месту осуществления деятельности или из-за других его действий (бездействия);
· в течение года до даты подачи заявления ГИТ уже провела профилактический визит по ранее поданному заявлению;
· заявление содержит нецензурные либо оскорбительные выражения, угрозы жизни, здоровью и имуществу должностных лиц ГИТ либо членов их семей. 

	См. Готовое решение: Как Роструд (ГИТ) проводит профилактические мероприятия


Но и добровольный профилактический визит может таить в себе подводные камни. Если в ходе такого профвизита, чисто профилактического, инспектор усмотрит возможность нарушений у работодателя, то будет подана докладная записка, и по результатам ее рассмотрения руководителем инспекции может быть проведен инспекционный визит либо проверка (ч. 10 ст. 52.2 Закона N 248‑ФЗ).
Профилактика рисков
Приказом Роструда N 328 утверждена Программа профилактики рисков в рамках федерального госконтроля за соблюдением нормативных документов, содержащих нормы трудового права. Установлена периодичность профвизитов (п. 5 Плана мероприятий по профилактике рисков). У работодателей, которые приступают к деятельности в сферах с высоким уровнем травматизма, – следующий календарный год после начала деятельности. У работодателей с категориями высокого и значительного риска – ежегодно. В случае инициативы работодателя заявление рассмотрят в течение 3 рабочих дней и в течение 20 рабочих дней согласуют с ним удобную для обеих сторон дату проведения профвизитов.
Конечно, нельзя не поговорить нам о Программе профилактики рисков на 2025 год. Основные цели программы – профилактика нарушений, предотвращение нарушений, устранение причин и факторов, которые приводят к нарушениям, стимулирование работодателей к добросовестному соблюдению нормативных правовых актов (п. 3 Программы профилактики рисков). Основные задачи программы – оценка угроз причинения вреда, выявление и устранение причин и факторов, способствующих нарушениям, создание системы профилактики нарушений и мотивирование работодателей на добросовестное поведение (п. 4 Программы профилактики рисков). Контроль осуществляется в отношении как работодателей, так и организаций, специализированных организаций, которые осуществляют проведение спецоценки (п. 5 Программы профилактики рисков).
Можно посмотреть статистику по контрольным мероприятиям (п. 5 Программы профилактики рисков). Статистика оснований проверок на плановой основе – это почти 22%. Контрольные проверки за исполнением предписаний – это около 3%. По жалобам работников – почти 34%. По поручениям правительства, президента РФ и по требованию прокуратуры – в совокупности около 40%. В среднем при проверке выявляется 7,7% нарушений. Примененные санкции очень разные. Это могут быть предупреждения, это могут быть штрафы. Так вот, предупреждения составляют 13%, а штрафы – почти 87%.
На 2025 год в Программе  профилактики рисков запланированы следующие профилактические мероприятия: информирование, обобщение правоприменительной практики в ежегодных докладах Роструда, предостережения (которые присылает нам ГИТ, если ей стало известно о неких признаках совершаемых правонарушений), консультирование, за которым мы можем обратиться к инспектору в любой момент по любым вопросам (п. 7 Программы профилактики рисков). В ходе проверок, если у нас выявлены какие-либо нарушения, мы можем обратиться за консультацией по способам устранения этих нарушений, их исправления. Причем консультирование проводиться может при личном контакте, по видеоконференции без письменного оформления (если не будет запроса от нас о письменном оформлении) (п. 11 Программы профилактики рисков). Сами понимаете, что разговор (что по телефону, что по видеоконференцсвязи, что лично) – это быстро затухающие колебания воздуха. Поэтому нам, конечно, всегда нужны документы. Следовательно, просим о письменном оформлении ответа в ходе консультации. Ответ будет дан, скорее всего, в электронной форме с УКЭП, и это тоже признается письменным ответом.
Профилактические визиты, как я уже говорила, тоже частично относятся к профилактическим мероприятиям (п. 7 Программы профилактики рисков). На самом деле, это такое мероприятие пограничного, контрольно-профилактического характера.
Черный список работодателей
В начале нашей беседы я упомянула реестр нелегальной занятости, который в народе называют черным списком работодателей. На самом деле, добросовестных работодателей этот черный список пугать не должен. Федеральным законом от 12.12.2023 N 565‑ФЗ «О занятости населения в Российской Федерации» закреплено понятие нелегальной занятости. Это осуществление трудовой деятельности в нарушение установленного трудовым законодательством порядка оформления трудовых отношений (ч. 1 ст. 66 Закона N 565‑ФЗ). То есть без оформления трудового договора, без выплаты официальной зарплаты. Законом как раз предусмотрено создание и определен порядок работы региональных (по субъектам РФ) межведомственных комиссий по противодействию нелегальной занятости (ст. 67 Закона N 565‑ФЗ, Правила ведения реестра). Эти комиссии реагируют на нарушения трудового законодательства и инициируют проверки трудовой инспекции. Я уже говорила, что сами они проверки не проводят.
Постановлением Правительства РФ от 21.02.2024 N 194 Роструду поручено ведение общедоступного для всех реестра работодателей, у которых были выявлены факты нелегальной занятости (ч. 6 ст. 67 Закона N 565‑ФЗ, п. 5.16 Положения о Федеральной службе по труду и занятости, Правила ведения реестра). В этот реестр включаются работодатели, которые после 1 января 2025 года совершили административное правонарушение в части уклонения от оформления трудового договора или заключили гражданско-правовой договор, которым оформили фактически трудовые отношения (это ч. 4 ст. 5.27 КоАП РФ). Кроме того, в реестр включаются работодатели, в отношении которых госинспекцией труда или прокуратурой вынесено и вступило в законную силу постановление по делу об административном правонарушении (п. 4 Правил ведения реестра). Запись вносится в реестр не позднее третьего рабочего дня с даты вступления в законную силу постановления (п. 5 Правил ведения реестра). Основанием для исключения записи из реестра является истечение установленного срока, а также отмена вступившего в законную силу постановления (п.п. 6, 10, 13 Правил ведения реестра).
Запись в реестре содержит полное и при наличии сокращенное наименование организации либо фамилию, имя, отчество индивидуального предпринимателя, ИНН работодателя, дату внесения записи в реестр, основания внесения записи, номер, дату постановления об административном правонарушении, сведения о количестве вступивших в законную силу постановлений в отношении данного работодателя (но только за период нахождения записи в этом реестре) (п. 7 Правил ведения реестра). Она сохраняется в реестре в течение одного года с даты вступления в законную силу постановления (п. 6 Правил ведения реестра). По истечении годичного срока запись автоматически исключается из реестра либо досрочно, если вступит в законную силу постановление суда, на основании которого запись должна быть исключена из реестра (п.п. 10, 13 Правил ведения реестра). То есть, если мы обжаловали действия ГИТ в суд, выиграли это дело, вступило решение суда в законную силу, значит, запись из реестра исключается.
Если организация или индивидуальный предприниматель обнаружили в реестре ошибку, они могут направить в Роструд обращение с просьбой об исправлении ошибки либо в бумажной форме, либо в электронной. Если ошибка подтвердится, Роструд обязан ее исправить в течение 3 рабочих дней со дня ее выявления (п. 9 Правил ведения реестра). 
А также, коллеги, Роструд ведет реестр работодателей, гарантированно соблюдающих трудовые права работников (Письмо Роструда от 24.07.2017 N 2757‑ТЗ). Надеюсь, друзья мои, ваши организации будут как раз в этом реестре.
Прокурорские проверки
В заключение нашего разговора, коллеги, говоря о проверках в области трудовых отношений в 2025 году, нельзя не вспомнить о прокурорских проверках. Дело в том, что мораторий на плановые проверки на органы прокуратуры не распространяется. 
	Обратите внимание! Органы прокуратуры не формируют сводный ежегодный план проверок контрольных (надзорных) мероприятий, проводимых в соответствии с Законом N 248‑ФЗ. Это не предусмотрено Законом N 248‑ФЗ. Вместе с тем на сайте Генпрокуратуры России можно воспользоваться сервисом «Поиск контрольных (надзорных) мероприятий». В нем доступен поиск по плановым контрольным (надзорным) мероприятиям, проводимым в соответствии с Законом N 248‑ФЗ. Такой поиск происходит по ИНН контролируемого лица с возможностью конкретизации периода проведения (до месяца) и наименования контрольно-надзорного органа.
Отметим, что Генпрокуратура России продолжает формировать сводный ежегодный план проверок по Федеральному закону от 26.12.2008 N 294‑ФЗ (далее – Закон N 294‑ФЗ), хотя до 31.12.2025 включительно последний применяется только в отношении некоторых специфичных видов контроля (надзора) (ч. 7 ст. 9, ст. 26.3 Закона N 294‑ФЗ). Следовательно, в сводном плане содержатся сведения только о проверках, проводимых в соответствии с Законом N 294‑ФЗ.


Основные причины прокурорских проверок, согласно Приказу Генпрокуратуры России N 98, это проверка правильности выплаты заработных плат (п.п. 1.1, 1.2.3 Приказа Генпрокуратуры N 98). Изучают документы бухучета для выяснения сведений о размере задолженности, ее периоде, количестве работников, о перспективах погасить долг, экономическое состояние работодателя, и дальше формируется реестр должников (п. 1.2.4 Приказа Генпрокуратуры N 98). Прокурорская проверка проводится, если поступают жалобы двух и более работников на невыплату зарплаты, на нарушение охраны труда, отказ в оформлении трудового договора, если выявляются факты массового несоблюдения трудовых прав, выявленные в ходе участия прокурора в рассмотрении трудовых споров в судах, если выявляются признаки уклонения работодателя (юрлица или ИП) от оформления трудовых договоров с работниками, либо о заключении договоров ГПХ с целью сокрытия трудовых отношений, если поступает информация о локальных нормативных актах, а также о штатном расписании, которые предусматривают зарплату ниже минимального размера оплаты труда, или сообщения об отсутствии в локальных нормативных актах порядка индексации заработной платы (п.п. 1.3, 1.5.1, 1.5.2, 1.9 Приказа Генпрокуратуры N 98). Все небюджетные организации, все частники обязаны иметь у себя локальный нормативный акт, или отдельный, или раздел в составе положения об оплате труда, регламентирующий индексацию заработной платы (ст. 8, 130, 134 ТК РФ). Если не выполняются обязательства работодателя по индексации – это тоже сфера интересов прокуратуры (п. 1.5.2 Приказа Генпрокуратуры России N 98, Определение Судебной коллегии по гражданским делам ВС РФ от 08.04.2019 N 89‑КГ18‑14, Определение Первого кассационного суда общей юрисдикции от 06.03.2023 N 88‑5452/2023, Определение Девятого кассационного суда общей юрисдикции от 26.05.2022 N 88‑4412/2022). Несчастные случаи, травматизм на производстве – тоже в сфере интересов прокуратуры, как и информация от центра занятости населения о введении неполного рабочего времени и простое, о несоблюдении порядка квотирования рабочих мест, нецелевого расходования субсидий, которые выделяются на создание рабочих мест для инвалидов (п.п. 1.6, 1.6.1, 1.6.2, 1.8 Приказа Генпрокуратуры N 98). Банкротство работодателей и социальные протесты тоже попадают в сферу интересов прокуратуры (п.п. 1.2.4, 1.2.5, 1.10, 1.13 Приказа Генпрокуратуры N 98).
Прокурорские проверки могут быть проведены еще и в рамках уголовно-процессуального производства (п. 1.12 Приказа Генпрокуратуры N 98). В частности, по сообщениям о невыплате заработной платы, производственном травматизме, выполнении работы под угрозой причинения вреда здоровью, необоснованном отказе в приеме на работу или необоснованном увольнении. Если поступают заявления от беременной женщины, от женщины, имеющей детей в возрасте до трех лет, или от предпенсионера, прокуратура проведет проверку.
Надеюсь, коллеги, что вам такие проверки не грозят, поскольку вы не допускаете подобных нарушений. А если все-таки и придут к вам с такой проверкой, то нарушений не выявят. Чего вам от души желаю!
На сегодня все. Всего доброго, коллеги!
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