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Ефремова Анна Алексеевна

Типичные ошибки
в бухгалтерском и налоговом учете
Добрый день, дорогие коллеги!
Сегодня поговорим об очень интересной теме. Поскольку я достаточно долго работаю аудитором, то попросили поговорить о типичных ошибках, которые часто выявляются при аудите, чтобы наши уважаемые слушатели учились на чужих, а не на своих ошибках, и своих уже не совершали. Поэтому сегодня мы поговорим об ошибках в бухгалтерском и в налоговом учете.
Понятие ошибки
Во-первых, надо определиться с терминами. Что такое ошибка? Если в бухгалтерском учете этот термин четко определен, потому что существует ПБУ 22/2010 «Исправление ошибок в бухгалтерском учете и отчетности», утв. Приказом Минфина России от 28.06.2010 N 63н (далее – ПБУ 22/2010), которое говорит, что такое ошибка, из-за чего они чаще всего возникают, как их надо исправлять, то в налоговом учете ничего такого нет и нам придется придумывать эти определения самим. Бухгалтерская ошибка, согласно ПБУ 22/2010, – это неправильное отражение или, наоборот, полное неотражение имевших место фактов хозяйственной деятельности в бухгалтерском учете и (или) в бухгалтерской отчетности (п. 2 ПБУ 22/2010). То есть любое неправильное отражение или игнорирование (неотражение) – это ошибки. Поэтому позиция «Я не отразила в учете, потому что мне не представили первичный документ» с точки зрения бухгалтера – абсолютно правильная, ничего другого бухгалтер сделать не мог. Но с точки зрения организации эта позиция неправильная. Организацию отсутствие первичного документа в бухгалтерии никоим образом от ответственности не освобождает. И здесь появляется еще одна ошибка – это неправильная организация документооборота, который не позволяет своевременно представлять документы в учетную службу для их своевременного отражения в бухгалтерском учете и в налоговом учете. Поэтому неотражение фактов хозяйственной жизни – это тоже ошибка (п.п. 1, 3 ст. 9, п. 2 ст. 10 Федерального закона от 06.12.2011 N 402-ФЗ (далее – Закон N 402-ФЗ), п. 29 ФСБУ 27/2021 «Документы и документооборот в бухгалтерском учете», утв. Приказом Минфина России от 16.04.2021 N 62н (далее – ФСБУ 27/2021)).
П. 2 ПБУ 22/2010 говорит о том, чем могут быть обусловлены бухгалтерские ошибки. Соответственно, с большим отрывом здесь лидирует первая причина – неправильное применение законодательства РФ о бухгалтерском учете либо нормативно-правовых актов по бухгалтерскому учету. Поэтому бухгалтер должен регулярно повышать свою квалификацию, читать, что нового происходит в нормативно-правовом регулировании. Если вы не успеваете прочесть, например, Налоговый кодекс в его новой редакции (а он сейчас у нас, по сути, полностью обновился с 01.01.2025), то я вам рекомендую читать обзоры «Основные изменения в налоговом законодательстве», которые вы можете найти в системе КонсультантПлюс. Там уже эксперты абсолютно грамотно и правильно изложили те изменения, которые произошли в налоговом законодательстве и в бухгалтерском тоже.
Особенности исправления ошибок
В бухгалтерском учете порядок исправления ошибки зависит от ее существенности (п.п. 3-14 ПБУ 22/2010). Если ошибка признана существенной, то есть влияющей на мнение пользователя о показателях отчетности, то такая ошибка исправляется ретро-способом, разумеется, если мы говорим об ошибке, допущенной в прошлые годы. Если же ошибка признана несущественной, то никаких ретро-корректировок в отчетности не делается и ошибка исправляется текущей датой. Как правило, через признание доходов, расходов прошлых лет, выявленных в отчетном периоде, то есть 91 счет «Прочие доходы и расходы».
В налоговом учете при выявлении ошибки, как правило, мы должны подать уточненную декларацию, за исключением ситуации, когда нам можно тоже исправлять выявленные ошибки в текущем периоде (п. 1 ст. 54, п. 1 ст. 81 НК РФ). Но мы об этом чуть позже подробнее поговорим. 
В налоговом учете не определяется, что такое ошибка, в Налоговом кодексе. Мы с вами сами должны для целей налогообложения сказать, что это такое. И я бы здесь все-таки порекомендовала разделить два понятия: налоговая ошибка и налоговый риск. Налоговая ошибка – это когда бухгалтер, не зная о каких-то нормах налогового законодательства, а иногда, что греха таить, сознательно рискует (авось не найдут, авось не заметят, авось не оштрафуют), нарушает четкие однозначные нормы налогового законодательства. Вот это прямая ошибка. И если в ходе аудита такая ситуация выявляется, то аудитор уже говорит об искажении не только налоговых баз, но и показателей бухгалтерского учета и, соответственно, требует исправить эту ошибку через подачу уточненной декларации и через исправление ошибки в бухгалтерских проводках.
Но бывает еще и ситуация налогового риска. Это ситуация, когда налоговое законодательство настолько нечетко формулирует ту или иную проблему, что бухгалтер не всегда может на основании прочтения Налогового кодекса дать ответ на вопрос, как себя вести в этой ситуации – облагать, не облагать, признавать, не признавать. Если вы почитаете уже упомянутые мною обзоры системы КонсультантПлюс, то вы часто можете найти такие обстоятельства, как две позиции по вопросу. Позиция номер один – такая-то, вот вам письма, вот вам арбитражная практика. Позиция номер два – такая-то, вот вам письма, вот вам арбитражная практика. А иногда бывает и третья позиция, которая отличается и от первой, и от второй. И вывод: мы считаем, что наиболее правильная была бы позиция номер один или позиция номер два. Но вы можете сами решить, учитывая, что вопрос неоднозначен и существует мнение в пользу другой позиции. Поэтому вот здесь, я считаю, присутствует налоговый риск, а не налоговая ошибка. Аудитор, выявивший такую ситуацию, уже не может требовать безусловного исправления, но он должен обратить внимание, что здесь возможны претензии налоговых органов и вы должны, соответственно, этот налоговый риск отработать. Что значит отработать? Это значит в условиях неопределенности выработать собственную позицию – как вы будете отражать, чтобы была последовательность, чтобы не было так – сегодня одно, завтра другое, послезавтра опять первое. Во-вторых, этот налоговый риск надо мониторить. Потому что иногда, бывает, вносятся поправки в Налоговый кодекс или выходит решение Верховного Суда РФ, или еще какая-то причина превращает налоговый риск либо в налоговую ошибку, и с этой минуты уже никаких двух-трех позиций быть не может, правильная позиция вот такая и по-другому никак, либо, наоборот, снимает все риски, когда говорится о том, что здесь налоговых неблагоприятных последствий не будет. То есть вы можете признавать в расходах, вы можете не облагать в доходах и т.д., вот разная позиция. Ошибка подлежит немедленному исправлению. Налоговый риск подлежит постоянному мониторингу.
Решение о том, как себя вести в условиях выявленного налогового риска, во-первых, принимается не рядовым бухгалтером, а руководителем бухгалтерской службы. Во-вторых, по итогу анализа всей доступной информации, разъяснений и обзоров по сложным вопросам, по проблемным вопросам из системы КонсультантПлюс в том числе. Ну и, соответственно, самое главное – потом мониторить. То есть иногда бывает нужно вернуться и исправить те налоговые риски, которые перестали быть рисками. Повторюсь, они могут перестать быть рисками и стать налоговой ошибкой, а могут перестать быть рисками, потому что теперь никаких налоговых претензий уже не ожидается.
В бухгалтерском учете есть еще один вариант, когда вы можете не пойти по пути совершения ошибки, а пойти по пути выбора рационального способа учета. Я говорю о п. 7.4 ПБУ 1/2008, который говорит, если передать своими словами, примерно следующее: что вообще-то учет надо вести согласно требованиям федеральных стандартов бухгалтерского учета, однако, если эти требования содержат какие-то сложные процедуры, неоднозначные, требующие большой трудоемкости, формирующие разницы с налоговым учетом и, соответственно, налоговые риски, требующие привлечения каких-то экспертов для решения каких-то экспертиз и т.д., но при этом выполнение этих сложных и неоднозначных процедур не приводит к существенному влиянию на показатели отчетности, то в этом случае вы можете отказаться от выполнения способов учета, которые регламентированы ФСБУ, и разработать свой собственный облегченный, упрощенный способ учета, зафиксировав его в своей учетной политике. Об этом говорит п. 7.4 ПБУ 1/2008, который я называю методологической бухгалтерской палочкой-выручалочкой. Когда мы хотим вести учет проще, у нас такая возможность в бухгалтерском учете есть. В Налоговом кодексе такой возможности нет. Как говорит Налоговый кодекс, так и надо действовать.
В бухгалтерском учете, если мы пойдем по этому пути, нам, во-первых, нужно быть готовыми доказывать аудитору, что применение такого способа учета несущественно влияет на показатели отчетности. Если вы к этому не готовы, вы обязаны соблюдать требования ФСБУ. Иначе вы просто можете войти в конфликт с аудитором. Второе – если вы готовы это доказывать, то вам нужно этот способ учета сформулировать и зафиксировать в своей учетной политике. Третье – вы должны постоянно в течение отчетного года мониторить, чтобы фактические обстоятельства, фактические объемы фактов хозяйственной жизни не привели к существенному влиянию на показатели отчетности. Например, я не хочу выделять процентные расходы, которые я выплачиваю в случаях приобретения запасов на условиях отсрочки (рассрочки) платежа. Я хочу признавать такие запасы в бухгалтерском учете так же, как и в налоговом учете – по договорной стоимости без выделения процентных расходов. Могу я это сделать? Да, могу. Потому что сделок по приобретению запасов на условиях отсрочки (рассрочки) платежа у меня крайне мало. Их может быть много – 20 штук, но в масштабах моей организации все равно они окажутся несущественными. Но вдруг мои логисты-снабженцы где-нибудь в июле месяце заключают, что называется, сделку века, и я уже не могу гарантировать, что до конца года объем этих сделок будет оказывать несущественное влияние на показатели отчетности. Поэтому, мониторя постоянно эту существенность, я должна быть готова, соответственно, исправить ситуацию, то есть вести учет строго согласно ФСБУ, если влияние этих сделок становится существенным. И четвертое – если я дошла до конца года на своем упрощенном способе учета, раскрыть этот упрощенный способ учета нужно в обязательном порядке в пояснениях к отчетности, в документе, который мы с вами по-прежнему любим называть привычно пояснительной запиской.
ПБУ 22/2010 содержит исчерпывающие правила, как исправлять бухгалтерские ошибки. Исправляем мы бухгалтерские ошибки на основании бухгалтерской справки. Сейчас вы видите рекомендации, из каких разделов должна состоять бухгалтерская справка. Вы можете найти примеры таких документов, рекомендации по формированию бухгалтерских справок в системе КонсультантПлюс. 
Дальше у нас с вами порядок исправления ошибки очень сильно зависит от того, существенная она или несущественная, и в какой момент времени мы ее обнаруживаем. Я адресую вас к ПБУ 22/2010. Соответственно, если ошибка оказалась существенной и допущена она в прошлые годы, а выявлена сегодня, то требуется ретроспективное исправление ошибок в отчетности.
	Исправление существенных ошибок,
выявленных после окончания отчетного года

	Период обнаружения ошибки
	Как исправить
	В каком периоде исправить
	Основание

	До даты подписания годовой бухгалтерской отчетности за отчетный год совершения ошибки
	Сторнировочными или дополнительными записями
	В том же году, в котором ошибка допущена: записями декабря
	п. 6 ПБУ 22/2010

	После подписания, но до утверждения годовой бухгалтерской отчетности за год, в котором ошибка допущена [1]
	
	
	п.п. 7, 8 ПБУ 22/2010

	После утверждения годовой бухгалтерской отчетности за период, в котором ошибка допущена [2]
	Как правило, корректировочными записями в корреспонденции со счетом 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» [3]
	В том же году, в котором ошибка выявлена: в месяце обнаружения ошибки
	пп. 1 п. 9 ПБУ 22/2010

	[1] После исправления ошибки необходимо сформировать заново и подписать бухгалтерскую отчетность. Исправленную отчетность повторно представляют во все адреса, в которые была представлена первоначальная бухгалтерская отчетность (п.п. 7, 8 ПБУ 22/2010).

	[2] Утвержденную бухгалтерскую отчетность не корректируют. При составлении отчетности за год, в котором сделаны исправительные проводки, сравнительные показатели за скорректированный год отражают так, как если бы ошибка не была допущена (пп. 2 п. 9 ПБУ 22/2010).

	[3] Организации, которые вправе применять упрощенные способы ведения бухгалтерского учета, могут исправлять существенные ошибки тем же способом, что и несущественные. Тогда пересчитывать сравнительные показатели отчетности за предыдущий год (годы) не придется (п. 9 ПБУ 22/2010).

	См. Готовое решение: Как исправлять ошибки в бухгалтерском учете.


То есть, в отличие от налогообложения, мы не подаем корректировочную уточненную бухгалтерскую отчетность за прошлые годы так, как мы должны подавать корректировочные уточненные декларации по налогам. В бухгалтерском учете мы правим информацию за прошлые годы в отчетности за текущий год. В налоговом учете у вас только данные текущего года, в налоговых декларациях данных прошлых лет вы не увидите. А в бухгалтерской вы их видите, именно они и подлежат исправлению. Если же ошибка допущена еще ранее, то есть до того периода, который отражен в отчетности, то мы исправляем только входные остатки в бухгалтерском балансе и не правим уже отчет о финансовых результатах.
В налоговом учете мы, как я уже сказала, обязаны подавать уточненные декларации в случае обнаружения ошибок. Но если ошибка не привела к потерям казны (то есть она привела к завышению суммы налоговой базы или суммы налога, подлежащего уплате), а также если она привела к занижению, например, суммы убытка или еще чего-то в этом духе, то мы можем не подавать уточненную декларацию (п. 1 ст. 81 НК РФ). Если, например, мы занизили сумму налогового убытка, мы можем вообще эту ошибку не исправлять. То есть это право, а не обязанность налогоплательщика – исправлять ошибки, которые привели к излишней уплате или к отсутствию недоплаты налога. Если же мы все-таки решили исправлять эту ошибку, то мы можем это сделать либо через подачу уточненной декларации, либо через отражение ошибки в текущем периоде (исправление ошибки в текущем периоде) (п. 1 ст. 54 НК РФ, письма Минфина России от 24.03.2017 N 03-03-06/1/17177, от 13.04.2016 N 03-03-06/2/21034, Постановление Девятого ААС от 26.03.2013 N 09АП-6639/2013). 
	См. Готовое решение: Как исправить ошибки в налоговом учете по налогу на прибыль.


Вот мы не признали какие-то расходы и тем самым завысили налоговую базу прошлых лет. Поэтому в этом году мы можем эти расходы признать. То есть мы минимизируем количество уточненных деклараций по налогу на прибыль и тем самым облегчаем работу автоматизированной системы налогового контроля, приемки и анализа налоговых деклараций. Налоговые органы это приветствуют. Но, к сожалению, этот порядок неприменим в налоге, который идет строго периодическими порциями. Это налог на добавленную стоимость. Здесь любая ошибка, которая как привела, так и не привела к изменениям в налоговой базе, исправляется путем подачи уточненной декларации. 
	См. Готовое решение: Как сдать уточненную налоговую декларацию. 


Я не говорю о ситуации, когда вы забыли признать счет-фактуру в составе налоговых вычетов и признаете его в течение трех лет. Это не исправление ошибки, это действие в рамках, предусмотренных Налоговым кодексом (п. 2 ст. 171, п. 1.1 ст. 172 НК РФ). А вот если вы по командировочным расходам не признали НДС к вычету, то сделать это можно только либо через подачу уточненной декларации, либо никак (п. 1 ст. 81, п. 7 ст. 171, п. 1 ст. 172 НК РФ, п. 18 Правил ведения книги покупок, утв. Постановлением Правительства РФ от 26.12.2011 N 1137, Письма Минфина России от 14.07.2020 N 03-07-14/61018, от 17.10.2017 N 03-07-11/67480, Письмо ФНС России от 09.01.2017 N СД-4-3/2@). Но, опять же, вы можете в текущем периоде признать эти налоговые вычеты. Но если налоговый орган вам предъявит претензию, то отбивать эту претензию будет нечем. Вы однозначно нарушили требования Налогового кодекса.
О том, как исправлять ошибки, существует огромное количество разъяснений Минфина и ФНС. Идет арбитражная практика о том, как это можно делать, как это нельзя делать. Бюджет понес потери, бюджет не понес потери – идет различный порядок исправления ошибки.
Есть очень часто задаваемый вопрос: я излишне начислила какой-то налог, например налог на имущество, потом будет признано, что этот налог был начислен излишне. Будет ли у меня претензия по налогу на прибыль, если я сумму излишне начисленного налога признала в том периоде, а сегодня исправляю? То есть у меня идет налог на прибыль в этом случае к увеличению, расходы я, наоборот, уменьшаю. И вот здесь есть замечательное Письмо Минфина России от 25.04.2024 N 03-03-06/1/38979, где Минфин говорит: если вы на основании тех деклараций, где содержались ошибки, отразили те или иные расходы по налогам в декларации по налогу на прибыль, то сегодняшнее исправление этих ошибок путем подачи уточненных деклараций за те периоды в налоге на прибыль вам ошибки не создает, вы исправляете эту ситуацию в текущем отчетном периоде, когда подаете уточненные декларации с суммой налогов к уменьшению.
Виды ошибок
А мы поговорим о кейсах, о ситуациях по исправлению ошибок. Позднее поступление документов по капитальным вложениям. Вы можете признать эту ошибку несущественной, отразить по дебету счета 91 и не признавать для целей налога на прибыль, потому что не являются расходами расходы, связанные с приобретением амортизируемого имущества (п. 5 ст. 270 НК РФ). Но если вы хотите признать эту ошибку, как правильно ее исправлять, то в этом случае вы должны отсторнировать старые операции, провести правильно новые операции и начислить правильную амортизацию за весь период, прошедший после принятия к учету соответствующего объекта (п. 22 ФСБУ 27/2021).
Многие организации поступают следующим образом. Вот у меня ошибка была допущена в ноябре 2023 года, я ее обнаружила в феврале 2025 года. Могу ли я ее исправить в феврале 2025 года путем признания дополнительного прироста стоимости основного средства без пересчета за прошлые периоды этой стоимости и, соответственно, этой амортизации? Налоговые органы здесь претензии вам предъявлять не будут, но если мы будем говорить об аудите, то неначисление амортизации – это завышение прибыли. Конечно, от суммы будет зависеть степень претензий. Сумма маленькая – претензии практически отсутствует от аудитора, сумма большая – претензии будут большие.
Далее идет пример, как исправлять ошибку ретро-способом.
	Пример исправления ошибки
при неотражении эксплуатируемого объекта в составе ОС


1. Как данная операция была бы отражена в учете при своевременном отражении
	Содержание операций
	Дебет
	Кредит
	Сумма, тыс. руб.

	ОС принято к учету
	01
	08
	1 000

	Начислена амортизация по ОС (СПИ – 10 лет)
	20
	02
	100


2. Поскольку ошибка признана существенной, заменяем счета расходов счетом нераспределенной прибыли
	Содержание операций
	Дебет
	Кредит
	Сумма, тыс. руб.

	Отнесение ранее начисленной амортизации на счет нераспределенной прибыли
	84
	02
	100


3. Корректируем баланс
	Актив
	Пассив

	Основные средства
(+корректировка строк)
	-100
	Нераспределенная прибыль
	-100

	Итого актив
	-100
	Итого пассив
	-100


4. Корректируем отчет о финансовых результатах
	Показатель
	За отчетный год
	За аналогичный период прошлого года

	Выручка
	—
	—

	Себестоимость
	—
	(+100)

	Итого прибыль
	—
	-100


5. Корректируем налог на прибыль
Правило 1. Налог на прибыль всегда изменяет нераспределенную прибыль в противоположном основной корректировке направлении (у нас Дебет 84, значит, налог будет Кредит 84).
Правило 2. Если налог будет Кредит 84, то:
· Дебет 68, если принято решение о подаче уточненной декларации;
· Дебет 09, если принято решение исправить ошибку в налоговом учете и отчетности текущего периода. 
Корректируем налог на прибыль с подачей уточненной декларации
	Актив
	Пассив

	Основные средства
(+корректировка строк)
	-100
	Нераспределенная прибыль
	-80

	
	
	Налог на прибыль
	-20

	Итого актив
	-100
	Итого пассив
	-100


Корректируем налог на прибыль с исправлением ошибки в отчетном периоде
	Актив
	Пассив

	Основные средства
(+корректировка строк)
	-100
	Нераспределенная прибыль
	-80

	ОНА
	+20
	
	

	Итого актив
	-80
	Итого пассив
	-80


	Пусть в отчетном периоде доходы: 1 000, расходы: 700
Условный расход по налогу на прибыль, Дебет 99 Кредит 68: 300 × 20% = 60
Списание ОНА, Дебет 68 Кредит 09: 20, итого Кредит 68 = 40
В декларации: 1 000 - (700 + 100) = 200, 200 × 20% = 4

	6. Формируем бухгалтерскую справку


А мы с вами поговорим о том, с чего начали: типичные ошибки. Типичнейшие ошибки документооборота – поставить закорючку и не указать, кто подписал документ (должность, фамилия, имя, отчество), нет контроля, действительно ли это лицо собственноручно это подписывало, или нет контроля, действительно ли уполномочено было это лицо этот документ подписывать (п. 2 ст. 9 Закона N 402-ФЗ, п. 16 ФСБУ 27/2021, п. 1 ст. 252 НК РФ).
Отсутствие альбома унифицированных форм по документам, формы которых мы разрабатываем самостоятельно. Соответственно, каждое должностное лицо этот неунифицированный документ может написать так, как ему бог на душу положит (п. 30 ФСБУ 27/2021).
Использование счетов-фактур в качестве документов, подтверждающих расходы организации. Только УПД с признаками УПД как такового подтверждает расходы организации (Письмо ФНС России от 05.03.2014 N ГД-4-3/3987@). И счет-фактура, и УПД с признаками только счета-фактуры – это документы только для двух счетов – 19 и 68. Ни счет 10, ни счет 20, ни все остальные расходы организации счетом-фактурой подтверждаться не могут, о чем многократно разъяснял Минфин, и существуют здесь претензии (письма Минфина России от 25.06.2007 N 03-03-06/1/392, от 20.02.2006 N 03-03-04/4/35, Письмо УФНС РФ по г. Москве от 04.05.2006 N 20-12/36664@, Постановление ФАС Дальневосточного округа от 08.05.2008 N Ф03-А59/08-2/1401).
Неотражение запасов в пути после их отгрузки, ожидание для отражения запасов момента их поступления на склад – это тоже грубая бухгалтерская ошибка. Если право собственности к вам перешло в момент отгрузки, вы должны принять запасы в пути к учету (п. 5, пп. «а» п. 12, п. 22 ФСБУ 5/2019 «Запасы», утв. Приказом Минфина России от 15.11.2019 N 180н).
Отражение расходования сырья и иных материальных ресурсов в момент отпуска сырья со склада, не дожидаясь фактического расходования. То есть не на основании лимитно-заборной карты, не на основании накладной на внутреннее перемещение мы списываем стоимость сырья в расходы, а на основании акта о расходовании данного сырья и материалов (п. 1 ст. 252, пп. 1 п. 1 ст. 254, п. 2 ст. 272 НК РФ, п. 5 ПБУ 10/99, Указания по применению и заполнению форм учета материалов, утв. Постановлением Госкомстата РФ от 30.10.1997 N 71а).
	См. Готовое решение: Как организовать складской учет материалов


Типичные ошибки операций с нематериальными активами. Когда в составе нематериальных активов признаются объекты либо со сроком менее 12 месяцев, либо суммой менее установленного лимита (п. 4 ФСБУ 14/2022 «Нематериальные активы», утв. Приказом Минфина России от 30.05.2022 N 86н (далее – ФСБУ 14/2022), п. 1 ст. 256 НК РФ).
Включение процентов по займам и кредитам, привлеченным для создания инвестиционных активов, в текущие расходы, то есть нарушение собственной учетной политики. Либо отправление этих процентов в состав инвестиционных активов после завершения создания и начала эксплуатации таких активов, что напрямую противоречит требованиям ПБУ 15/2008 «Учет затрат расходов по займам и кредитам», утв. Приказом Минфина России от 06.10.2008 N 107н (п. 9 ПБУ 15/2008).
Выбор срока полезного использования нематериального актива исключительно по юридическим правам организации без корректировки на реальные ожидания, что какой-то нематериальный актив может устаревать гораздо быстрее и прочее (п. 31 ФСБУ 14/2022).
Начисление амортизации товарных знаков и иных нематериальных активов с неопределенным сроком полезного использования. То есть в бухучете такие нематериальные активы не амортизируются (п. 33 ФСБУ 14/2022).
Приостановка амортизации нематериальных активов в случае перевода их на консервацию. Консервация нематериальных активов невозможна.
Проведение переоценки нематериальных активов, по которым отсутствует активный рынок. У нас сейчас в практике нет нематериальных активов, по которым присутствует активный рынок, поэтому переоценка невозможна практически никогда по нематериальным активам (п. 20 ФСБУ 14/2022).
Игнорирование обесценения нематериальных активов. Проверку на обесценение надо производить в обязательном порядке (п. 43 ФСБУ 14/2022). Разумеется, если вы не малое предприятие, не подлежащее обязательному аудиту (п. 3 ФСБУ 14/2022).
	См. Готовое решение: Как признать в бухгалтерском учете обесценение ОС, НМА и иных подобных активов. 


В налоговом учете НМА у нас те же ошибки. То, что дешевле 100 000 руб., мы признаем нематериальными активами. Или то, что служит менее 12 месяцев (п. 1 ст. 256, п. 3 ст. 257 НК РФ, Письмо Минфина России от 15.02.2021 N 07-01-09/10106). 
Вторая ошибка – это единовременное признание в качестве расходов неисключительных прав пользования программным обеспечением или иными средствами индивидуализации. Такие косвенные расходы должны признаваться. Это косвенные расходы, связанные с производством и реализацией (пп. 26 п. 1 ст. 264, п. 1 ст. 318 НК РФ). Но признаваться они должны не единовременно, а в течение периода, на который предоставлены соответствующие права (п. 1, пп. 3 п. 7 ст. 272 НК РФ). То есть можно их назвать так условно налоговыми расходами будущих периодов.
	См. Готовое решение: Как учитывать расходы на приобретение неисключительного права (неисключительной лицензии) на программное обеспечение. 


Типичные ошибки в учете командировочных расходов. Первое – отсутствие отчета о выполнении командировочного задания, когда непонятно, что командировка имела производственную цель (п. 1 ст. 252, пп. 12 п. 1 ст. 264, пп. 5 п. 7 ст. 272 НК РФ). 
	См. Готовое решение: Как учесть командировочные расходы при расчете налога на прибыль.


Второе – бухгалтер самостоятельно начинает принимать управленческие решения, кому что оплачивать, кому что не оплачивать: а вот тут у вас сверхнормативный расход, а вот тут у вас ксерокопия вместо документа, а вот тут у вас еще что-то меня не устраивает. Бухгалтер не имеет права принимать такие управленческие решения, если, конечно, его специально на это не уполномочили каким-то организационно-распределительным документом, например приказом. Управленческое решение принимает то лицо, которое утверждает авансовый отчет. Если авансовый отчет утвержден в полном составе, то вы обязаны командировочному лицу оплатить все. А уже для целей налогов вы принимаете решение самостоятельно.
Часто бухгалтер удерживает НДФЛ во всех случаях, когда расходы не признаются для целей налога на прибыль, и тоже оказывается не прав. Например, один из родителей, который работает в данной компании, получил командировочное задание сопроводить детей на спортивные соревнования. Соответственно, это будет командировка не в производственных целях. Эти расходы не признаются для целей налога на прибыль (п. 1 ст. 252, пп. 12 п. 1 ст. 264, пп. 5 п. 7 ст. 272 НК РФ). Но раз уж работодатель потребовал такие расходы, то есть такую поездку от родителя произвести (а иногда это бывает и не родитель, а просто взрослый сотрудник компании), то в этом случае НДФЛ никакой не удерживается. То есть он удерживается так, как если бы это была обычная командировка (ст. 166 ТК РФ, п. 1 ст. 217 НК РФ). То есть для работника это обычная командировка, это обычная поездка по заданию работодателя.
Оплата проезда, если даты билетов не совпадают со сроком командирования, когда это произошло в связи с ранним убытием в командировку, к командировке прибавляется отпуск до или после командировки (Письма Минфина России от 14.02.2022 N 03-04-06/9883, от 05.10.2022 N 03-04-05/96040). 
Признание расходов на приобретение электронных билетов в периоде получения самих билетов, а не в том периоде, когда утвержден авансовый отчет (п. 1 ст. 252, пп. 12 п. 1 ст. 264, пп. 5 п. 7 ст. 272 НК РФ, п. 26 Положения о командировках). То есть здесь мы заранее признаем расходы, когда услуга по транспортировке нам еще не оказана. И это аванс на приобретение услуги, а вовсе не расходы организации.
Неправильный выбор курса валюты для пересчета суммы расходов в рубли по загранкомандировкам (п. 5 ст. 210, пп. 6 п. 1 ст. 223, п. 8 ст. 271, пп. 5 п. 7, п. 10 ст. 272 НК РФ).
	См. Готовое решение: Как учитывать расходы в иностранной валюте по загранкомандировке.


Отражение расходов по неиспользованным билетам по статье «Командировочные расходы». Сотрудник опоздал в командировку по вине организации, его задержали на совещании, ему купили второй билет, на первый полет он уже опоздал. Значит, два билета туда и один билет обратно оплачивается по командировочным расходам. Это правильно, но только командировочными будут расходы в объеме одного билета туда (п. 1 ст. 252, пп. 12 п. 1 ст. 264, пп. 5 п. 7 ст. 272 НК РФ), a второй билет туда – это штрафы, удержанные нашим гражданско-правовым контрагентом-авиакомпанией, в связи с отказом организации от пользования ее услугами по перевозке. Поэтому здесь будет дебет 91 счета, а не счет командировочных расходов.
Неудержание НДФЛ в случае отказа от взыскания сумм, по которым работник не отчитался. То есть мы списали подотчетные средства проводкой Дебет 91 Кредит 71. Счет 91 не для целей налога на прибыль, но мы простили работнику его долг и, соответственно, возникает НДФЛ (п. 1 ст. 217 НК РФ, Письмо Минфина России от 16.12.2019 N 03-04-06/98341). Говорить о том, что удержание материальной ответственности – право, а не обязанность работодателя, здесь мы не можем, потому что работник подотчетные суммы реально получил, иначе не было бы дебета 71 счета.
Неправильный срок вычета входного НДС по оплате проезда, то есть не в периоде утверждения авансового отчета, а в течение трех лет, как это происходит по товарам, работам, услугам (п. 7 ст. 171 НК РФ, Письмо ФНС России от 09.01.2017 N СД-4-3/2@).
И последнее – это типичные ошибки в учете основных средств. Во-первых, включение в капитальные вложения затрат, которые не имеют связи со строительством, созданием, приобретением объекта. В части типичнейшего примера – плата за землю в периоде консервации стройки, компенсация ущерба подрядчика за простой по вине заказчика. Не вовремя провели электричество к стройплощадке – подрядчик выставил акт простоя. Но это же не расходы, связанные с созданием объекта (пп. 13 п. 1 ст. 265, пп. 8 п. 7 ст. 272 НК РФ). Это не будет Дебет счета 08, это будет Дебет счета 91. Другой вопрос, признается или не признается этот расход для целей налога на прибыль. В перечисленных мной примерах признается, но не на 08 счете, а на 91.
	См. Готовое решение: Как учитывать возмещение расходов исполнителя по договору возмездного оказания услуг в бухгалтерском и налоговом учете. 


Признание в качестве требующего монтажа объекта, который на самом деле монтажа не требует. А как аудитор узнает, требовал этот объект монтажа или нет? Вы его долгое время держите на 07 счете, потом отдаете его в монтаж. Идет проводка Дебет 08 Кредит 07 и больше никакой проводки нет. Аудитор спрашивает: а где затраты на монтаж? Ответ: да какой там монтаж! Приварили эту штуку вот к этой штуке за 5 минут. Какие затраты? Мы даже затраты здесь собрать не можем. Пять минут работы сварочного аппарата, значит, нет прямых никаких расходов. Тогда значит, объект не требовал монтажа. Монтаж – это серьезные затраты, серьезные работы. Значит, у вас объект давным-давно должен был быть не на 07, а на 01 счете, как готовый к эксплуатации в запланированных целях.
Непринятие к учету запасов, полученных при демонтаже, ликвидации объектов. Списывается объект, металлолом не приходуется до момента его продажи. Мотивация: я не знаю, за что поставить на 10 счет, пока не продам, цены не знаю. Здесь должна быть экспертная оценка, потому что вы совершаете ошибку и для целей бухгалтерского, и для целей налогового учета. У нас здесь идет позднее признание внереализационных расходов (п.п. 8, 13, 20 ст. 250, п. 2 ст. 254 НК РФ, Письмо Минфина России от 07.11.2024 N 03-03-06/1/109417). И, может быть, на момент проверки, если вы еще этот металлолом не продали, уже серьезное занижение налоговой базы.
И последнее – это игнорирование необходимости выделения так называемых ДАП (долгосрочных активов, предназначенных для продажи). Прочитайте, что это такое, в системе КонсультантПлюс, если не очень хорошо ориентируетесь в этом вопросе. 
	См. Готовое решение: Как отразить продажу здания или иного недвижимого имущества в бухгалтерском учете. 


Я же обращу ваше внимание, что своевременное выделение ДАП, своевременное документирование этой процедуры и отражение в учете – это не только повышение достоверности учета и отчетности бухгалтерской, это еще и маленький бонус в виде снижения суммы налога на имущество, если речь идет о недвижимости, которая облагается по среднегодовой бухгалтерской стоимости. Если в состав ДАП переводится недвижимость, которая облагается по среднегодовой бухгалтерской стоимости, то с момента перевода в ДАП такая недвижимость исключается из налоговой базы по налогу на имущество (п. 1 ст. 374, п. 1 ст. 375 НК РФ, Письмо Минфина России от 29.10.2019 N 03-05-05-01/83272). Это достаточно привлекательная цель, чтобы повысить здесь качество бухгалтерского учета.
Спасибо, уважаемые коллеги, за ваше внимание. Конечно, в ходе аудита мы выявляем огромное количество ошибок. Я постаралась рассказать о тех, которые встречаются в наших аудиторских проверках максимально часто. Чтобы как можно меньше допускать ошибок, пожалуйста, постоянно повышайте вашу квалификацию, читайте обзоры системы КонсультантПлюс об изменениях в нормативно-правовой базе, о том, как решаются сложные ситуации. Меньше доверяйте интернету, непроверенным источникам, поискам в каких-то чатах и т.д. Надеюсь, вы пойдете по пути обращения к проверенному источнику, к нормативно-правовой базе, к консультациям высококвалифицированных специалистов, коими являются эксперты системы КонсультантПлюс, и таким образом минимизируете риск ошибок в бухгалтерском и налоговом учете.
Большое спасибо. До новых встреч!
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