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Кейсы для юристов

ФИЛЬТРЫ ПО РЕЗУЛЬТАТУ РАССМОТРЕНИЯ
СУДЕБНОГО СПОРА
Есть ситуации, когда необходимо изучить судебную практику по конкретной норме законодательства, причем с определенным исходом спора. В таком случае переход к судебной практике осуществляем с помощью кнопки «i» слева от нормы. А выбрать судебные акты с конкретным исходом спора можно с помощью фильтра «Результат рассмотрения».
Фильтры появляются при работе со списком судебных актов из раздела «Судебная практика» для решений высших судов, суда по интеллектуальным правам, арбитражных судов и судов общей юрисдикции. Всего есть 12 фильтров: 6 для гражданских дел и споров с органами власти и столько же для дел об административных правонарушениях. Можно выбрать сразу несколько фильтров, чтобы увидеть дела, которые соответствуют хотя бы одному из выбранных фильтров.
Убедимся в этом на примере.
Ситуация: юридическое лицо (частная клиника) разместило рекламу с перечнем специализации врачей, работающих в клинике. Реклама сопровождалась надписью «Необходима консультация специалиста». Указания на то, что имеются противопоказания, в рекламе не было, что послужило поводом для привлечения к административной ответственности по ч. 5 ст. 14.3 КоАП РФ за нарушение законодательства о рекламе (ч. 7 ст. 24 Федерального закона от 13.03.2006 N 38-ФЗ «О рекламе»).
Вопрос: надо найти практику успешного обжалования таких постановлений.
Шаг 1. Найдем ч. 5 ст. 14.3 КоАП РФ с помощью Быстрого поиска и посмотрим нужную норму.
Шаг 2. По кнопке «i» получим полезную дополнительную информацию к норме и перейдем в раздел «Судебная практика».
Шаг 3. Уточним список по исходу спора. Нас интересует практика арбитражных судов. На правой панели в фильтре «Результат рассмотрения» поставим галочку в варианте «В привлечении к административной ответственности отказано».
Шаг 4. Изучим судебные акты. Чтобы быстро понять, какие решения нам подходят, посмотрим их аннотации непосредственно в списке. Аннотации содержат самую суть: требование, обстоятельства и решение по делу.
Наибольший интерес представляют первые два акта в списке. Ответ на наш вопрос содержится непосредственно в Постановлении АС Поволжского округа от 30.01.2019 N Ф06-41068/2018. Можно открыть акт и изучить ситуацию детально.
С помощью фильтра «Результат рассмотрения» можно быстро найти релевантные судебные решения по исходу спора без изучения всего списка. Вы ничего не пропустите.
Поиск судебной практики в системе КонсультантПлюс экономит время юриста в несколько раз!
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