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Плавник Радион Борисович

Новый план счетов для бюджетных
и автономных учреждений
Добрый день, уважаемые коллеги.
Сегодня мы будем знакомиться с новым приказом Минфина, а именно с планом счетов бухгалтерского учета бюджетных и автономных учреждений. Это Приказ Минфина России от 20.09.2024 N 133н (далее – Приказ N 133н). Он вступает в силу с 01.01.2026 и, соответственно, с 01.01.2026 у нас не применяются план счетов бюджетных учреждений (Инструкция N 174н) и план счетов автономных учреждений (Инструкция N 183н).
Новый стандарт учета
Новый приказ объединил корреспонденции счетов как для бюджетных, так и для автономных учреждений. Это логично, потому что, если мы посмотрим Инструкции N 174н, N 183н, то они практически неразличимы, особенно после того, как для автономных учреждений на счетах расчетов ввели КОСГУ.
Что поменялось в новом приказе. Новый приказ не содержит в себе методологию. Напомню, что с 01.01.2026 еще вступает в силу Приказ Минфина России от 30.08.2024 N 121н (далее – Приказ N 121н). Это единый план счетов, который отменяет Инструкцию N 157н. В Приказе N 121н тоже нет методологии. Приказы N 121н и N 133н касаются только того, как применять счета. Приказ N 121н – это общие требования к счетам. Приказ N 133н – корреспонденция счетов. Да, в Приказ N 133н есть тоже требования к структуре счета, да, какие-то счета не будут содержать в себе КВР, какие-то счета будут содержать в первых 17 знаках только нули (п. 10 Приказа N 133н).
Требования к источникам финансирования прописаны в Приказе N 133н (п. 17 Приказа N 133н). Но, еще раз повторяю, методологии, какие объекты учета отражаются на соответствующих счетах, какие объекты учета отражаются соответствующей корреспонденцией, вы не найдете. То есть корреспонденция счетов есть, требований к объектам нет. Вы не можете сказать, что такое основные средства, читая Приказ N 133н. Вы не можете сказать, что такое материалы, читая Приказ N 121н. Вы можете сказать только, что на счете 105 отражаются материалы, и чтобы их отразить вы показываете дебет 105 поступление материалов или в остатках по дебету 105. Вот это главное отличие новых планов счетов от старых. В них нет методологии, в них не описано, что вы учитываете. В Приказе N 133н написано, как вы работаете со счетами, какая аналитика открывается к счетам, в каких журналах может отражаться та или иная запись. Вот что отражается в Приказе N 133н. Но там нет методологии. Учитесь читать стандарты, учитесь интерпретировать документы в первую очередь с точки зрения стандартов, а потом эти объекты учета, которые вы выявили с документов, вы отражаете соответствующей корреспонденцией счетов.
Основные отличия
В чем еще отличие Приказа N 133н от Приказа Минфина России от 16.12.2010 N 174н, от Приказа Минфина России от 23.12.2010 N 183н. В новом приказе не дается расшифровка корреспонденции счетов по отдельным операциям. Например, берем учет основных средств в Приказе N 133н. Я потом дам вам эти же формулировки в Приказе Минфина России от 16.12.2010 N 174н. Пока смотрим Приказ N 133н. Вот в п. 5 Приказа N 133н указано, что по дебету соответствующих счетов аналитического учета счета 101 отражаются операции в корреспонденции с кредитом соответствующих счетов аналитического учета при признании (принятии к бухгалтерскому учету) основных средств и дается перечень счетов 104, 105, 106, 109, 110, 209, 304, 401 10, 401 20. То есть нам говорят, да, по дебету счета 101 отражают операции по принятию к бухгалтерскому учету основных средств, только не дается расшифровка операций, дается перечень счетов.
А теперь посмотрим, как это описано в Инструкции N 174н. В п. 9 Инструкции читаем: поступление, принятие к учету, внутреннее перемещение объектов основных средств оформляются следующими бухгалтерскими записями: принятие к бухгалтерскому учету вновь выстроенных зданий, сооружений, с учетом резерва на демонтаж, отражается по дебету соответствующих счетов 101 «Основные средства» и кредиту 106 «Увеличение вложений в основные средства – недвижимое имущество учреждения». То есть мне дается корреспонденция счетов и соответствующая операция, и мы к этому привыкли. Еще раз повторю, что в Инструкции N 174н вы находите операцию и под эту операцию находите соответствующую корреспонденцию счетов. В Приказе N 133н операций нет, то есть они там есть, но в обобщенном. Да, мы говорим, что по дебету счета 101 мы отражаем поступление или принятие к учету объектов основных средств, но как они у нас появляются? У нас есть обменная операция, у нас есть не обменная операция, у нас есть отражение излишков, возмещение материального ущерба путем поступления или внесения виновным лицом соответствующего объекта. У нас все это есть, но в новом плане счетов это не конкретизировано. Я к чему это говорю? Если Минфин не выпустит отдельный справочник корректных проводок, то этот справочник придется делать учреждению своей учетной политикой. Вы видите, что в п. 5 Приказа N 133н указана корреспонденция счетов – дебет 101 кредит 401 10 и не сказано, какие операции в них отражены. Что делает главбух? Он пишет, расшифровывает эту корреспонденцию счетов по соответствующим операциям. Что можно отразить в корреспонденции счетов дебет 101 кредит 401 10? Излишки, пожертвования, восстановление в учете активов. Ну, когда мы решением о прекращении признания активами объектов нефинансовых активов (ф. 0510440) списывали на забалансовый счет 02, а потом восстанавливаем это на балансовом учете. Когда комиссия вдруг решила, что объект можно, например, отремонтировать или произвести модернизацию, снова извлекать из него полезный потенциал. Тогда вы будете делать дебет 101 кредит 401 10.
	См. Готовое решение: Как учреждению заполнить решение о прекращении признания активами объектов нефинансовых активов (ф. 0510440)


Дальше. Межбюджетные поступления, когда мы из одного бюджета получаем в другой, или внутриведомственные перемещения. Это тоже дебет 101 кредит 401 10. Централизованные поставки – это тоже может быть по сформированной стоимости дебет 101 кредит 401 10. И эти операции, если в Инструкции N 174н они описаны, то в Приказе N 133н – нет. И ваша задача будет в течение 2025 года к приказу об учетной политике издать очередное приложение, которое будет называться корректные проводки. Формат этого приложения, корректные проводки, вы можете увидеть в Приказе Казначейства России от 09.07.2024 N 5н (далее – Приказ N 5н). Это, можно сказать, учетная политика централизованного учета федерального казначейства. Там в приложениях даны корреспонденции счетов. Это не значит, что вы ими пользуетесь. Это образец того, как должны быть описаны корректные проводки в учетной политике.
Новый Приказ N 133н дает только минимальные требования. Он не дает расшифровки того, какие операции какой проводкой отражаются. Вы это должны сделать сами. Да, я понимаю, что при написании корректных проводок вы будете пользоваться Инструкцией N 174н. То есть вы берете Приказ N 133н, на основании его вы будете формировать корректные проводки. А вот какая проводка соответствует какой операции, вы это будете брать из Инструкции N 174н. Да, Инструкция N 174н вам в помощь, только ссылаться на нее нигде нельзя.
Мой вам совет, это мое профессиональное суждение, корректные проводки в первую очередь должны быть написаны по учету санкционирования. Можно взять те проводки, которые давал Минфин в своих письмах, в расшифровке инструкций N 174н, N 183н, к которым вы привыкли. Пишите.
И второе – это нефинансовые активы. У нас больше всего изменений в связи с введением плана счетов будет именно по учету нефинансовых активов. Потому что некоторые вещи исчезнут из планов счетов. Методология полностью останется в стандартах, и, может быть, получится, что вам придется реклассифицировать объекты. Соответственно, когда вы начнете учет поступающих материалов, поступающих основных средств уже в I квартале 2026, года вы должны знать, по каким счетам и в какой корреспонденции вы будете отражать эти объекты. Поэтому мой вам совет, когда будете писать корректные проводки для бухгалтерии конкретного учреждения, а централизованная бухгалтерия должна будет написать для единой учетной политики, вот начать лучше с пятисотых счетов, чтобы определиться для себя, какая корреспонденция счетов под какие операции у нас отражается, и с нефинансовых активов.
Вы так или иначе столкнетесь с учетом расчетов, потому что, если мы говорим об учете нефинансовых активов, особенно счета 106 «Вложения в нефинансовые активы», 105 «Материальные запасы», у нас обязательно появляются счета расчетов, счета резервов. Вы так или иначе с этим столкнетесь. Но все-таки упор в основном мы с вами делаем именно на объекты нефинансовых активов. То есть нас должно интересовать, как может поступить основное средство, как могут формироваться капитальные вложения, как может поступить или отражаться выбытие материальных запасов, в связи с чем.
Еще раз, в новом плане счетов нет конкретных операций. Там есть перечень корреспонденций счетов. Задача главбуха учреждения или главного бухгалтера централизованной бухгалтерии – связать факты хозяйственной жизни, хозяйственные операции с корреспонденцией счетов. Да, их может быть много. Они могут повторяться, да, но вам это нужно будет сделать. Последняя практика проверяющих говорит об этом. Бухгалтеров штрафовали за то, что они не пользовались учетной политикой. Так вот, бухгалтер на конкретном участке должен не к приказам Минфина обращаться, когда дело касается объектов учета, а теперь и корреспонденции счетов, а к учетной политике. Ему нужно разжевать, как нам сейчас разжевывает Минфин. Вот так же главбух теперь будет разжевывать для своих бухгалтеров, какую корреспонденцию счетов нужно применять для какой операции. Для этого он должен сам разобраться и сам описать это в соответствующем приложении к учетной политике.
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